

# अपनी "फोकस" शैली के कारण कमला हैरिस का पलड़ा भारी पड़ रहा है ट्रम्प पर

## पर, भारतीयों का अमेरिका में सबसे बड़ा संगठन, "हिन्दूज़ फॉर अमेरिका फर्स्ट" पूर्णतया डॉनल्ड ट्रम्प के पक्ष में खड़ा है, अमेरिका के राष्ट्रपति चुनाव में

**-सुकुमार शाह-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 7 सितम्बर। राष्ट्रपति जो बाइडन के साथ जून में हुई अपनी बहस में, पूर्व राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प ने अपने प्रशासनिक कार्यों की अभूतपूर्व प्रकृति की डींगें मारी थीं तथा कहा था कि मेडिकल नजरिये से देखने पर भी, इससे पहले ऐसा कभी नहीं हुआ था। उन्होंने "राइट टु ट्राई" जैसी पहलों का उल्लेख किया जिसके चलते "टर्मिनली" बीमार मरीजों को दूसरे देशों में इलाज के लिए जाने देने के बजाय, "कर्टिंग-एज-मैटिरियल" का उपयोग करते हुए, उनका प्रायोगिक तौर पर इलाज किया गया। ट्रम्प का अंतिम तर्क अटपटा था, लेकिन जहाँ बाइडन का प्रदर्शन उल्लेखनीय रूप से कमजोर था, वहीं उस रात को ट्रम्प की सफलता का कारण बाइडन की ओर ज्यादा बढ़ी

- वर्तमान राष्ट्रपति जो बाइडन, ट्रम्प के सामने कमजोर पड़े, क्योंकि वे अपने भाषणों में "फोकस" नहीं थे तथा वे अपने प्रतिद्वंद्वी की कमजोरी व गलतियों का लाभ उठाने में प्रभावी नहीं पाये गए थे।
- कमला हैरिस, परन्तु, एक सफल वकील रही हैं, अतः उनकी टिप्पणियाँ प्रतिद्वंद्वी के खिलाफ तीखी व तिलमिला देने वाली होती हैं।
- ट्रम्प अपने भाषणों में बड़े "नाटकीय" व "अनफोकस" होते हैं तथा विचारों पर अनुशासित नहीं रह पाते। उनका यह आचरण कमला हैरिस को पूर्ण मौका देता है, ट्रम्प की आँकड़ों की सच्चाई व तर्कों के सतहीपन पर सार्वजनिक रूप से आक्रमक होकर, पूरा राजनीतिक लाभ उठाने का।
- बाइडन ऐसा नहीं कर पाते थे, अतः "रेस" से बाहर हो गये और कमला हैरिस अच्छी तरह से कर सकती हैं, अतः "रेस" जीत भी सकती हैं।

असफलता रही। यद्यपि बाइडन के जवाब लिखित रूप में तो काफी सुसंगत थे, लेकिन अप्रभावी प्रस्तुति तथा ट्रम्प की बहुत बड़ी गलतियों का प्रभावी रूप से प्रतिकार

करने में उनकी असमर्थता ने उनके जवाबों का सत्यानाश कर दिया था। ट्रम्प की बहस में भ्रामक बयान तथा निराधार दावों की भरमार थी, जैसे उनका यह कहना, कि 6 जनवरी को

संसद भवन पर हुए हमले की जिम्मेदारी हाउस स्पीकर नेन्सी पेलोसी ने ले ली थी। "द इक्विनिमिस्ट" का एक लेख कहता है कि अतिशयोक्तियों तथा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'अचानक घटना से कार्डिएक अरैस्ट हो सकता है'

जयपुर, 7 सितंबर। जिले की मोटर एक्सिडेंट क्लेम ट्रिब्यूनल (एम.ए.सी.टी.) ने एक महत्वपूर्ण फैसले में कहा है कि किसी व्यक्ति के साथ अकस्मात घटना होने पर, चोटों के बिना भी, उसे कार्डियक अरैस्ट आ सकता है। ऐसी स्थिति में बीमा कंपनी क्लेम देने की जिम्मेदारी से बच नहीं

■ मोटर एक्सिडेंट क्लेम ट्रिब्यूनल ने यह टिप्पणी करते हुए बीमा कम्पनी से कहा कि वह मृतक के परिवार को "क्लेम" की राशि दे।

सकती। वहीं कोर्ट ने विपक्षी बीमा कंपनी को निर्देश दिया कि वह प्रार्थिया को क्षतिपूर्ति के तौर पर 4.31 लाख रूपए की राशि ब्याज सहित दे। कोर्ट ने कहा कि यदि अकस्मात घटना नहीं होती तो उसकी मौत नहीं होती। कोर्ट ने यह आदेश लाल कंबल व अन्य की क्लेम याचिका पर दिया।

याचिका में कहा कि प्रार्थिया का पति महावीर सिंह 12 जनवरी 2022 की रात आठ बजे अपने ट्रक को कनकपुरा फाटक के पास खड़ा कर पैदल-पैदल खाना खाने होटल पर जा रहा था। वह महफिल होटल के पास पहुंचा तो नेशनल इंश्योरेंस कंपनी से बॉमित मोटरसाइकिल के चालक ने गलत साइड से आकर उसे टक्कर मारी। इसमें उसे खरोंच आई और वह बेहोश (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# विनेश व पूनिया के कांग्रेस में जाने से तिलमिलाई भाजपा बृज भूषण की शरण में पहुंची

## बृज भूषण ने विनेश फोगाट, बजरंग पूनिया पर आरोपों की बौछार की

**-डॉ. सतीश मिश्रा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 7 सितम्बर। हरियाणा में विधानसभा चुनावों से ठीक पहले दो पहलवानों- विनेश फोगाट तथा बजरंग पूनिया के देश की सबसे पुरानी पार्टी, कांग्रेस में शामिल हो जाने के बाद भाजपा द्वारा इन दोनों ओलम्पियनों पर प्रहार करने के लिये कुख्यात बाहुबली बृजभूषण सिंह को मैदान में उतार दिया गया है ताकि कांग्रेस इन दोनों का चुनावी लाभ न ले सके। इस पृष्ठभूमि में, सत्तारूढ़ भाजपा और विपक्षी कांग्रेस में आरोप-प्रत्यारोप का दौर शुरू हो गया है।

रेसलिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (डब्ल्यू.एफ.आई.) के पूर्व अध्यक्ष तथा भाजपा के बाहुबली सिंह ने आज कहा कि विनेश फोगाट और बजरंग पूनिया के कांग्रेस में शामिल होने से यह सिद्ध हो गया है कि पहलवानों द्वारा उनके खिलाफ किया गया विरोध प्रदर्शन कांग्रेस की साजिश का परिणाम था तथा इसके पीछे हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री भूपेन्द्र सिंह हूडा का दिमाग काम कर रहा था। सूत्रों

■ बृज भूषण शरण सिंह ने कहा, 18 जनवरी 2023 को दिल्ली में जंतर मंतर पर जो आंदोलन हुआ था वह खिलाड़ियों का आंदोलन नहीं था। सारा आंदोलन कांग्रेस का षड्यंत्र था, जिसे भूपिंदर सिंह हूडा लीड कर रहे थे।

■ बृज भूषण ने विनेश फोगाट और बजरंग पूनिया के कांग्रेस में जाने पर कहा, इससे स्पष्ट है कि उनके खिलाफ जो भी आरोप लगाए गए हैं वे सभी राजनीति से प्रेरित हैं।

■ ज्ञातव्य है कि, रैसलिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष और भाजपा के बाहुबली नेता बृज भूषण पर महिला पहलवानों के यौन उत्पीड़न का आरोप है और उनके खिलाफ आंदोलन किया गया था जिसके कारण उन्हें पद छोड़ना पड़ा था।

का कहना है कि भाजपा हाईकमान ने भाजपा के पूर्व सांसद सिंह से खासतौर से कहा है कि उन्हें कांग्रेस को इसका चुनावी लाभ लेने से रोकना है। पहलवान विनेश फोगाट और

बजरंग पूनिया की इस राजनैतिक छलंगा के बाद आये पूर्व डब्ल्यू.आई.एफ. अध्यक्ष सिंह के साजिश के आरोप के तुरन्त बाद वरिष्ठ कांग्रेस नेता पवन खेड़ा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# हरियाणा में नहीं होगा कांग्रेस और आप का गठबंधन?

## आप की ज़िद ने दोनों दलों के बीच सीटों के बंटवारे की वार्ता में गतिरोध पैदा किया

**-डॉ. सतीश मिश्रा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 7 सितम्बर। लगता है कि आम आदमी पार्टी हरियाणा में अपने पैर फैलाने की अधिक इच्छुक है, बजाय कांग्रेस के साथ मिलकर भाजपा का मुकाबला करने के, क्योंकि इण्डिया ब्लॉक की दोनों सहयोगी पार्टियों के बीच संस्थाओं को लेकर सीट शेयरिंग की वार्ता विफल होने के कारण पर है। हरियाणा विधानसभा चुनावों के लिए कांग्रेस के साथ गठबंधन को लेकर चल रही अनिश्चितताओं के बीच आज आप ने, सीट शेयरिंग वार्ता को एक मौका देने के लिए चुपकी बनाए रखने के बजाय धमकी दे डाली, कि जो लोग पार्टी को "कम आंक" रहे हैं वो "पछताएंगे"।

दिन के शुरू में आप की राष्ट्रीय मुख्य प्रवक्ता प्रियंका कक्कर ने कहा कि बातचीत चल रही है। उन्होंने उम्मीद

- आम आदमी पार्टी 90 सीटों में से 10 सीटें मांग रही है, पर, कांग्रेस 5-7 देना चाहती है।
- आप नेताओं ने धमकी भी दी कि आप को कमजोर ना समझा जाए, वह 90 सीटों पर चुनाव लड़ने को तैयार है।
- कांग्रेस ने आप पार्टी की धमकी पर अभी तक कोई टिप्पणी नहीं की है।

जताई कि "कुछ निर्णय" होगा, क्योंकि, वार्ता जारी है और अभी से कुछ कहना जल्दबाजी होगी। उनसे पूछा गया था कि यदि कांग्रेस के साथ गठबंधन हो जाता है तो आप कितनी सीटों पर चुनाव लड़ेंगी। एक प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान, आप के राष्ट्रीय सचिव (संगठन) संदीप पाठक ने कहा, "हम पूरी तरह तैयार हैं और पार्टी के आदेश का इंतजार कर रहे हैं तथा जो भी हमें कम समझाया जाये वह भविष्य में खुद ही पछताएगा।"

दूसरी तरफ कांग्रेस ने आप नेताओं के उक्ताने पर प्रतिक्रिया ना देकर गरिमा बनाए रखने का रास्ता चुना है। कांग्रेस तथा आप के बीच गठबंधन की वार्ता में सीट शेयरिंग को लेकर गतिरोध पैदा हो गया है। सूत्रों के अनुसार, आप ने 10 सीटों की मांग की थी, जबकि, कांग्रेस ने 5 से 7 सीटें देने का प्रस्ताव दिया था। हरियाणा में 5 अक्टूबर को चुनाव होने हैं तथा नामांकन दाखिल करने की अंतिम (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पेपर लीक केस में राईका की रिमांड बढ़ी

जयपुर, 7 सितंबर। मुख्य महानगर मजिस्ट्रेट ने एस.आई. भर्ती-2021 के पेपर लीक मामले में आर.पी.एस.सी. के पूर्व सदस्य रामू राम राईका और उसके बेटे देवेश व पुत्री शोभा सहित तीन अन्य की रिमांड अवधि दस सितंबर तक बढ़ा दी है। वहीं, 6 सितंबर को जोधपुर से गिरफ्तार ऋतु शर्मा को भी

■ मुख्य महानगर मजिस्ट्रेट ने आर.पी.एस.सी. के पूर्व सदस्य रामू राम राईका, उनके पुत्र देवेश, पुत्री शोभा व तीन अन्य की रिमांड 10 सितम्बर तक बढ़ा दी है।

दस सितंबर तक रिमांड पर भेजा है। एस.ओ.जी. की ओर से रिमांड अवधि पूरी होने के बाद राईका, मंजू देवी, अविनाश पलसानिया और विजेन्द्र कुमार को अदालत में पेश किया गया। एस.ओ.जी. ने कहा कि आरोपियों से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# बैंगलोर में फिर गर्माया हिंदी बनाम कन्नड़ विवाद

## एक्स पर कन्नड़ व हिंदी समर्थकों के बीच भारी गर्मागर्मी का माहौल

**-लक्ष्मण वेंकट कुची-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 7 सितम्बर। कर्नाटक में निकट भविष्य में तो कोई चुनाव नहीं है। लेकिन एक्स पर भाषाई मुद्दे पर भावनापूर्ण बयानों की भरमार है। कन्नड़ लोग प्रवासियों के बेटुके कटाखों और भाषाई के कट्टरता के प्रति भी उतेजक टिप्पणियाँ कर रहे हैं।

गत दो-तीन दिन से सोशल मीडिया साइट एक्स पर कन्नड़ भाषा के पैरोकार काफी गुस्से में हैं और तथाकथित हिंदीभाषियों को आड़े हाथों ले रहे हैं, क्योंकि हिंदी भाषा के समर्थकों का कहना है कि हिन्दी एकमात्र भाषा है जो सबको जोड़ती है। उनका यह कहना है कि भारत में सभी को हिन्दी बोलनी चाहिए क्योंकि यह हमारी राष्ट्रभाषा है, जो कि सही नहीं है हिन्दी भी अंग्रेजी की तरह राजकीय भाषा है।

मामला उस समय चरम पर पहुंच गया जब एक ऑटोरिक्षा ड्राइवर ने एक प्रवासी महिला यात्री को थप्पड़ मार दिया क्योंकि उस महिला ने ऑटोरिक्षा ड्राइवर को थोड़ी देर इंतजार कराने के बाद राइड कैंसिल कर दी थी। इसके

■ सारा विवाद एक ऑटोरिक्षा चालक और एक प्रवासी महिला के बीच राइड कैंसिल करने को लेकर शुरू हुआ, ऑटोरिक्षा चालक ने महिला को थप्पड़ मार दिया था।

■ पुलिस ने चालक की इस हरकत को गलत बताकर गिरफ्तार कर लिया, पर बैंगलोर के स्थानीय लोग ऑटोरिक्षा चालक को "पीड़ित" बता रहे हैं।

■ स्थानीय लोगों का कहना है कि प्रवासी ना केवल उनके रोजगार छीन रहे हैं बल्कि सालों यहां रहने के बाद भी कन्नड़ भाषा का एक शब्द नहीं सीखते और स्थानीय लोगों पर हिंदी बोलने का दबाव डालते हैं।

बाद दोनों में तीखी बहस हुई लेकिन इससे स्थानीय बनाम बाहरी मुद्दा भी गर्मा गया। इसके बाद टिक्कर पर दोनों पक्षों के लोग कूद पड़े और एक प्रकार का भाषा युद्ध छिड़ गया। ऑटोरिक्षा ड्राइवर को गिरफ्तार किया गया उसे जमानत के लिए तोस हजार रुपये खर्च करने पड़े। इस सबके बाद भी मामला ठंडा नहीं हुआ। हालिया खबरों के अनुसार ड्राइवर अभी भी हिरासत में है उसकी गिरफ्तारी ने कन्नड़ लोगों को एकजुट कर दिया है। उनका कहना है कि

प्रवासी यहाँ आते हैं। बसों रहते हैं पर स्थानीय लोगों के साथ बात कर पाने के लिए कन्नड़ भाषा का एक शब्द भी नहीं सीखते हैं। इसकी बजाय वे स्थानीय लोगों पर हिन्दी बोलने का दबाव बनाते हैं। कन्नड़ लोगों ने इसका घोर विरोध किया और कहा, ऐसा लगता है कि हमारे क्षेत्र में हम ही बाहरी हो गए हैं। बैंगलोर की पुलिस ने ड्राइवर के हिंसात्मक व्यवहार को आपत्तिजनक माना और कहा कि राइड कैंसिल करने में हिंसा की कोई जगह नहीं है। ऑटो

चालक ने कानून को अपने हाथ में लेकर गलती की है। उक्त ऑटो चालक की गिरफ्तारी के बाद कन्नड़ लोग उसे "पीड़ित" बता रहे हैं। लेकिन इस मामले को अधिकारतः नकारात्मक प्रचार मिला है और उसे देखते हुए अगर पुलिस ने सजगता नहीं बरती तो संभावना है कि इससे माहौल विंगड सकता है। स्थानीय लोग इस बात से भी नाराज हैं कि काफी तादाद में प्रवासी भी ऑटो चला रहे हैं। उन्हें डर है कि उनकी आजीविका छिन रही है। इस बात से कर्नाटक सरकार के प्राइवेट सैक्टर की कम्पनियों में निचले स्तर के 80 प्रतिशत पद स्थानीय लोगों के लिए आरक्षित करने के निर्णय को समझा जा सकता है। फिलहाल इस निर्णय को होल्ड पर रखा है क्योंकि प्राइवेट सैक्टर ने इसका विरोध किया और कहा यह नीति उन्हें सही प्रतिभा दूढ़ने से रोक रही है। लेकिन ऑटोरिक्षा ड्राइवर की घटना और टाटा कम्पनी द्वारा कर्नाटक व तमिलनाडु की फैक्ट्री के लिए चार हजार टेक्नोशियन बाहर लाने के निर्णय तनाव को और ज्यादा बढ़ा रहे हैं।

## मणिपुर में उग्रवादियों के हमले में पांच की मौत

इम्फाल, 7 सितंबर। मणिपुर में बीते साल मई से चल रहा तनाव कम होने का नाम नहीं ले रहा है। बिष्णुपुर में रॉकेट अटैक के बाद अब हिंसा में कम से कम पांच लोगों की मौत हो गई है।

■ मणिपुर में ताजा हिंसा की घटनाओं के बाद पिछले पांच दिनों से तनाव बहुत बढ़ गया है। शुक्रवार की रात बिष्णुपुर में एक शास्त्र की हत्या कर दी गई थी। इसके अलावा, मणिपुर राइफलर्स के हेडक्वार्टर से हथियार लूटने की कोशिश की गई।

मोडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक यह आंकड़ा बढ़ भी सकता है। एक पुलिस अधिकारी ने बताया कि एक व्यक्ति को उस समय गोली मारकर हत्या कर दी गई, जब वह सो रहा था, वहीं बाद में हुई गोलीबारी में चार हथियारबंद लोग मारे गए। मणिपुर पुलिस अधिकारी के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## नाबालिग का अपहरण और रेप, आरोपी को 20 साल की सजा

जयपुर, 7 सितंबर। जिले की पॉक्सो मामलों की विशेष अदालत ने नाबालिग का अपहरण कर उसके साथ कई बार दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त

■ पॉक्सो मामलों की विशेष अदालत ने आरोपी महादेव प्रसाद पर 1.75 लाख रूपए का जुर्माना भी लगाया। पीड़िता जब 11वीं कक्षा की छात्रा थी तब आरोपी उसका शिक्षक था।

महादेव प्रसाद को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने 29 वर्षीय इस अभियुक्त पर 1.75 लाख रूपए का जुर्माना भी लगाया है। अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक विजया पारीक ने अदालत को बताया कि घटना को लेकर पीड़िता के पिता ने 13 अप्रैल, 2022 को गोविंददाह थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा कि बीती रात उसकी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# यूक्रेन काफी थक गया है, अपने से एक बहुत बड़े देश के साथ लम्बे समय से युद्ध करते-करते

## पश्चिमी देशों की यूक्रेन को और आधुनिकतम हवाई जहाज देने में कुछ हिचकिचाहट के कारण यूक्रेन के पास ऐसे हवाई जहाज नहीं हैं जो रूस के बहुत अंदर जाकर बमबारी कर सकें, अतः युद्ध खिंचता ही जा रहा है

**-अंजन राय-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 7 सितम्बर। हताशा से भरा यूक्रेन अब एक नए प्रकार के हथियार का प्रयोग कर रहा है, जिसने रूस के अग्रिम पंक्ति के सैनिकों में दिल दहलाने वाला भय पैदा हो रहा है। यूक्रेन के नवीनतम ड्रोन रूसी सेना पर आग बरसा रहे हैं और ये इतने घातक हैं कि रूसी सेना आतंकित हो रही है। लेकिन, यूक्रेन के मित्र इस बात को लेकर चिंतित हैं कि रूस इन हथियारों के जवाब में क्या प्रतिक्रिया दे सकता है। ये ड्रोन, जिन्हें ड्रैगन ड्रोन्स कहते हैं, आकाश से अल्ट्रामिनियम पाउडर और आयरन ऑक्साइड का मिश्रण छोड़ते हैं, जो 2,220 सेंटीग्रेड तक "हीट" पैदा कर सकता है और यह उस पूरे क्षेत्र को जलाने में सक्षम है जहाँ ड्रोन हमले किए जा रहे हैं। इस तरह की आग

मनुष्य को भयंकर नुकसान पहुंचा सकती है। यदि कोई इस आग से बच भी गया तो उसे ठीक होने में महीनों लग सकते हैं। इन दो तत्वों का मिश्रण, जिसे थर्मलाइट्स कहते हैं, का प्रयोग प्रथम तथा द्वितीय विश्व युद्ध में किया गया था। इस मिश्रण की प्रकृति (प्रोपर्टीज) की खोज जर्मनी के एक वैज्ञानिक ने सन् 1890 में की थी। अपनी "थर्मल वैल्यूज" के कारण यह तत्व रेलवे लाइन बिछाने और रेल लाइन को वैलड करने में उपयोगी पाया गया था। बाद में, जब प्रथम विश्व युद्ध शुरू हुआ तो, जर्मनी ने दुश्मन में दहशत फैलाने के लिए मिलिटरी टूल के रूप में इसको उपयोगी पाया। इस तरह प्रथम विश्व युद्ध में इसका उपयोग शुरू हुआ। यूक्रेन अब ड्रोन हमलों में हथियार के रूप में थर्मलाइट्स का उपयोग कर

■ पश्चिमी देशों की हिचकिचाहट का कारण, वो यह अंदाजा नहीं लगा पा रहे हैं कि इस "डीप बमबारी" के बाद रूस की क्या प्रतिक्रिया होगी। रूस और आक्रामक भी हो सकता है तथा उसके मित्र राष्ट्र, जो अभी किनारे खड़े होकर सहानुभूतिपूर्ण आँखों से युद्ध देख रहे हैं, पर, युद्ध में रूस के पक्ष में कूदे नहीं हैं।

■ हताशा होकर यूक्रेन ने पुराना हथियार "थरमाईट" ड्रूंदकर, पाँच पाँच कर निकाला है तथा ड्रोन्स पर चढ़ाकर, रूस पर ड्रोन्स से आक्रमण करने की रणनीति बना ली है।

■ "थरमाईट" 2220 डिग्री सेंटीग्रेड तक की आग बरसा सकता है तथा जमीन पर इस भारी आग से तबाही मचती ही है, साथ ही यह शत्रु के सैनिकों में भय फैला देता है तथा जंगलों में गुफाओं में छुपे सैनिक बाहर आने को मजबूर हो जाते हैं।

रूसी सैनिकों ने पोर्जोशन ले रखा था। ये ड्रोन बड़े-बड़े क्षेत्रों में आग लगाकर छुपे रूसी सैनिकों को बाहर ला सकते हैं। इन ड्रोन्स के द्वारा पिघली धातु आकाश से गिरती है। यूक्रेन ने इस टेक्नालोजी की भारी सफलता का दावा किया है। यूक्रेन, रूस की बढ़ी हुई एयर स्ट्रायक का जवाब देने के लिए अपने

पास एयर फायर पावर नहीं होने की शिकायत करता आया है। रूसी एयर फोर्स ने यूक्रेन की पोर्जोशन की भारी नुकसान पहुंचाया है। रूस जब चाहे तब आकाश से गिरती है। यूक्रेन ने इस टेक्नालोजी की भारी सफलता का दावा किया है। यूक्रेन, रूस की बढ़ी हुई एयर स्ट्रायक का जवाब देने के लिए अपने

यूरोपीय देश उसे हथियार तथा असला सप्लाय करने में कुछ हिचकिचा रहे हैं। इसलिए यूक्रेन को अपने देश में ही नुकसान उठाना पड़ रहा है तथा रूस को लाभ हो रहा है। इस हिचकिचाहट का आधार यह तथ्य है कि उन्हें लगता है यूक्रेन को लम्बी दूरी तक मार करने वाले हथियार देने का मतलब होगा कि वो रूस की सीमा के बहुत अंदर तक हमला कर पाएगा। पर इससे रूस की तरफ से अविश्वसनीय प्रतिक्रिया हो सकती है। लेकिन, यूक्रेनियन्स हताश हैं, कि उनके पास समय नहीं बचा है ना ही गतिशीलता एक छोटा देश, यूक्रेन, लंबे समय से अपने से बहुत बड़े दुश्मन से लड़ रहा है। वो अपनी आर्मी तथा अन्य फोर्सों में सैनिकों की कमी पूरी नहीं कर पा रहा है। यूक्रेन की हताशा की एक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## विचार बिन्दु

कोई भी इतना धनि नहीं कि पड़ोसी के बिना काम चला सके -डेनिस कहावत

## गरीबी दूर किये बिना कोई व्यक्ति या समाज स्वस्थ और प्रसन्न नहीं रह सकता

बा त कम से कम 5,000 से 8,000 पहले की है। उत्तर भारत के घने वनों में महर्षि-वैज्ञानिक भगवान् आत्रेय अपने शिष्यों को चिकित्सा-विज्ञान सहित आयु का समग्र विज्ञान पढ़ा रहे थे। उनके छः दिग्गज विद्यार्थी-जो आगे चलकर प्राचीन भारत के महान चिकित्सा-वैज्ञानिक बने-चिकित्सा के मूल सिद्धान्तों को समझने में व्यस्त थे। तभी एक विचित्र बात आती है:-

सुनो अग्निवेश! जीवन में आजीविका और धन प्राप्ति का प्रयास न करने से बड़ा कोई पाप नहीं; भगवान् आत्रेय ने अपने एक शिष्य को संबोधित करते हुये कहा।  
भगवान् आत्रेय ने अपनी बात को आगे बढ़ाते हुये स्पष्ट किया (च.सू.11.5)-  
अथ द्वितीयं धनप्राप्त्यापराधेन, प्राग्भ्यो ह्यनन्तरं धनमेव पर्येष्यते भवति; न ह्यतः पापात् प्राग्भ्योऽस्तित्वदनुपकरणस्य दीर्घमायुः, तस्मादुपकरणानि पर्येष्यते।  
तत्रोपकरणोपायाननुव्याख्यास्यामः; तद्व्याख्या कृषिपाशुपाल्यवाणिज्यराजोपसेवादीनि, यानि चान्याय्यसि सतामिवाहिर्गानि कर्माणि वृत्तिपुष्टिकराणि विद्यातान्याभेत कर्तुं;  
तथा कुर्वन् दीर्घजीवितं जीवत्यन्यतः पर्येष्यते।

अर्थात् प्राणों के बाद दूसरे क्रम पर धन की इच्छा आती है। जीवन में व्यक्ति को धन कमाने या आजीविका प्राप्त करने का प्रयत्न करना आवश्यक है। पक्की तौर पर प्राणों के बाद धन ही महत्वपूर्ण है। निश्चय ही इससे बड़ा कोई पाप नहीं कि जिन्दगी भर स्वास्थ्य, सुख, धर्म और धन से विहीन जीवन हो। इसलिये धन प्राप्ति के उपाय करना आवश्यक है। इस हेतु जो उपकरण या साधन हैं उनमें खेती-बाड़ी, पशुपालन, वाणिज्य-व्यापार, सरकारी नौकरी या आजीविका को सुदृढ़ करने हेतु विद्वानों द्वारा सुझाये गये अन्य अच्छे कार्यों को प्रारंभ कर आजीविका तथा धन संपत्ति अर्जित करते हुये समाज में उचित सम्मान और प्रतिष्ठापूर्वक दीर्घ-जीवन जीना चाहिये।

यह सुनकर आज हमें यह आश्चर्यजनक प्रतीत हो सकता है कि आयु के विज्ञान या चिकित्सा-विज्ञान से संबंधित शिक्षा-वन में भगवान् आत्रेय अचानक गरीबी, धनार्जन और संपत्ति जैसे विषय पर व्याख्यान क्यों दे रहे हैं। वस्तुतः आयुर्वेद की यह शिक्षा अपने समय से बहुत आगे थी। आज विश्व के सर्वाधिक प्रतिष्ठित शोध जर्नल्स में प्रकाशित शोध विरलेषण निर्विवाद सिद्ध करते हैं कि जो लोग गरीबी में रहते हैं, वे मानसिक बीमारियों से प्रभावित रहते हैं। देखें, एम. रिडले इत्यादि, साईंस, 370(6522): 11 दिसम्बर, 2020। गरीबी बौद्धिक और संज्ञानात्मक क्रियाओं और क्षमताओं को बाधती है। रूपये-पैसे की कमी के कारण गरीब की निर्णय-क्षमता दुष्प्रभावित होती है। ऐसा इसलिए होता है क्योंकि गरीबी व्यक्ति के पिटम पर संज्ञानात्मक-बोझ डालती है। यह बोझ दिमाग को इतना घुस लेता है कि उचित पर ध्यान देने की क्रिया बाधित होती है, व्यक्ति प्रयास ही नहीं कर पाता और गरीबी और बीमारी के भंवर में फंसा रहता है। देखें, आन्तो मणि इत्यादि, साईंस, 341(6149): 976-980, 2013; एम.एल.जेम्स इत्यादि, लैसैट, 392(10159):1789-1858 2018; ई. रेनाही इत्यादि, यूरोपियन जर्नल ऑफ़ पब्लिक हेल्थ, 28(2):269-275, 2018। गरीबी और ज़रा-जीर्णता (फ्रेडिल्टी) के मध्य बहुत मजबूत रिश्ता हाल की शोध से स्पष्ट होता है। देखें, ए.ए. हयानेह, एम. रखावा, डेमोग्राफ़ी एंड जैरैटिक कॉन्गिटिव डिजायर्स, 50(5): 407-413, 2022। सकल-कारण मृत्यु दर को बढ़ाने में गरीबी एक बहुत बड़ा जोखिम कारक है और इस विषय पर 300 से अधिक शोधप्रकाशित हो चुके हैं। दुनियाभर में गरीबी और स्वास्थ्य के मध्य रिश्तों पर 31 दिसम्बर 2022 तक 78,500 से अधिक शोधप्रकाशित हो चुके हैं। अब आपको यह स्पष्ट हो गया होगा कि चिकित्सा विज्ञान में 8,000 साल पहले धनार्जन करने व गरीबी हटाने की सलाह क्यों दी गई होगी।

गरीबी में जीवन-यापन करने वाले लोग मानसिक बीमारी से क्यों प्रभावित रहते हैं? इस विषय पर गरीबी और मानसिक बीमारियों जैसे अवसाद और चिंता आदि के बीच अंतर्निहित संबंध पर इसे अध्ययन रोक है। अनुसंधान से पता चलता है कि एक तरफ गरीबी मानसिक बीमारी को बढ़ावा देती है और वहीं यह रोजगार के अवसरों तक पहुँच को कम करती है। यह इस बात से भी सिद्ध होता है कि गरीबी के जीवन में आय बढ़ाने के उपाय और मनोवैज्ञानिक चिकित्सकीय हस्तक्षेप दोनों मिलकर अधिक लाभ उत्पन्न करते हैं और स्वास्थ्य में बेहतरी लाते हैं। इसके उलट नकारात्मक आर्थिक झटके मानसिक बीमारी का कारण बनते हैं, और केश ट्रांसफर जैसे एंटी-पार्वटी प्रोग्राम मानसिक स्वास्थ्य में सुधार करते हैं। गरीबी, स्वास्थ्य और प्रसन्नता के मध्य इन पक्के रिश्तों को समझ प्रभावी नीतियों को विकसित और क्रियान्वित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम होगा।

एक अन्य उदाहरण देखें तो आर्थिक रूप से वंचित लोग कोविड-19 के कारण मृत्यु की आशंका में सर्वाधिक फंसे हुए पाये गये हैं। यह जोखिम गरीबी के कारण तनाव, कोमोर्बिडिटी, और स्वास्थ्य देखभाल तक पहुँच की कमी के कारण बढ़ता है। इस महामारी ने समाज में आर्थिक विषमताओं को उजागर तो किया ही है, इस विषयता को बढ़ाया भी है। यहाँ

आने वाले दशकों में मानसिक बीमारी का बोझ बढ़ने की आशंका है। गरीबी और मानसिक-शारीरिक स्वास्थ्य के संबंधों की इस भयावहता को देखते हुये ही आयुर्वेद धन कमाने और गरीबी दूर करने की सलाह देता है। इसीलिये आयुर्वेद में सुखायु और हितायु की ऐतिहासिक अवधारणा सर्वकालिक रूप से उपयोगी है।

वैदिक स्वास्थ्य के लिये गरीबी दूर करने की आवश्यकता तो सिद्ध ही होती है। साथ ही, समाज में आर्थिक रूप से सर्वाधिक वंचित लोगों की कमजोरियों को दूर करने के लिये सामाजिक कल्याण में सुधार के लिये दीर्घकालिक कार्यक्रम क्रियान्वयन की अनिवार्यता भी सिद्ध होती है।  
अब यह स्पष्ट रूप से ज्ञात है कि आय कम होने से मानसिक बीमारी बढ़ती है। फसलों के खराब होने से आमदनी के नकारात्मक झटके, कल-काखने बंद होने के कारण नौकरी का बूटना या आमदनी में गिरावट आदि मानसिक स्वास्थ्य को खराब करते हैं। इसके विपरित अर्थशास्त्रीय बिलिनकल टायल्स में पाया गया है कि केश ट्रांसफर और गरीबी हटाने के व्यापक प्रयास अवसाद और चिंता को कम करते हैं। जैसा कि स्वाभाविक है कि आमदनी और खर्च की अनिश्चितताओं से गरीबी का बड़ा रिश्ता है। अतः चिंता और अनिश्चितता मानसिक स्वास्थ्य को बिगाड़ देती है। इसके विपरित स्वास्थ्य, रोजगार, बीमा और आमदनी की कमी के झटकों से उबरने के अन्य साधन प्रदान करने से अवसाद और चिंता कम हो जाती और मानसिक स्वास्थ्य ठीक रहता है। इसके अलावा गरीबी के कारण आवास की अपर्याप्त उपलब्धता, गरीबी वाले क्षेत्रों में प्रदूषण के कारण पर्यावरणीय तनाव, अपर्याप्त नौद आदि भी मानसिक बीमारी को बढ़ा देते हैं। बचपन में गरीबी की स्थिति, या यहाँ तक कि माता के गर्भाशय में अनुभव की जाने वाली गरीबी अंततः कुपोषण और अन्य तनावों को आशंका को बढ़ाती है। इन सबके कारण संज्ञानात्मक या बौद्धिक विकास गड़बड़ाने से वयस्क होने होते मानसिक बीमारी घेर लेती है। स्वाभाविक है कि गर्भवती महिलाओं और छोटे बच्चों की देखभाल करने वाले सरकारी तंत्र को वित्तीय सहायता प्रदान करने हेतु तत्पर रहना आवश्यक है। एक बात यहाँ यह भी समझना चाहिये कि गरीबी बदतर शारीरिक स्वास्थ्य से भी जुड़ी है। गरीबी के कारण आघात, हिंसा और अपराध में लिप्त हो जाने का भारी जोखिम रहता है। गरीबी निम्न सामाजिक स्थिति के लिये भी उत्तरदायी है जिसके कारण शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य दुष्प्रभावित होता है।

असल में गरीबी के कारण उत्पन्न मानसिक बीमारियाँ प्राथमिक में आर्थिक उन्नयन के लिये किये जाने वाले प्रयत्नों के परिणामों को भी दुष्प्रभावित करती हैं। अवसाद और चिंता लोगों के सोचने-समझने के तरीके को प्रभावित करते हैं। पेशानों में ध्यान लगे रहने के कारण स्मृति में विकृति आती है। इस तरह के प्रभावों से आर्थिक प्रगतिशीलता विकसित हो जाती है। और इस प्रकार पेशानों में फंसे लोगों द्वारा लिये जाने वाले महत्वपूर्ण आर्थिक निर्णय गलत होने लगते हैं। गरीबी के कारण एकाग्रता की कमी और अधिक काम की थकावट उत्पादकता को गिरा देती है। गरीबी-जन्य मानसिक बीमारी एक ऐसे सामाजिक कलंक को लाता देती है जिसके कारण आय व्यक्ति को श्रम-बाजार में तबज्जो नहीं मिलती। मानसिक बीमारी के साथ अगर आय गैर-संचारी रोगों जैसे मधुमेह और दिमाग की बीमारी आदि की कमी-मोर्बिडिटी भी है तो उस व्यक्ति के जीवन में भयावह स्वास्थ्य व्यय की आशंका को बढ़ जाती है। मानसिक बीमारी युवाओं में शिक्षा और कौशल प्राप्त करने की दिशा में भारी बाधा उत्पन्न कर सकती है। महिलाओं में मानसिक बीमारियों का असमान रूप से अधिक प्रसार लैंगिक असमानताओं को बढ़ा देता है। माता-पिता की मानसिक बीमारी बच्चों के संज्ञानात्मक विकास और शैक्षिक गतिविधि को प्रभावित करती है, जो पीढ़ी दर पीढ़ी मानसिक अंधाधुंधा प्रसारण और गरीबी के भंवर में फंसा सकती है। उपरोक्त वर्णन से स्पष्ट हो जाता है कि क्यों आयुर्वेद वैद्य तरीकों से धन कमाने की सलाह देता है।

आने वाले दशकों में मानसिक बीमारी का बोझ बढ़ने की आशंका है। हालाँकि अमीर व्यक्तियों के मानसिक रूप से बीमार होने की संभावना कम होती है, लेकिन अमीर देशों में मानसिक बीमारी की दर कम नहीं हो रही है। कारण अनेक है। जलवायु परिवर्तन से मानसिक स्वास्थ्य खराब होने की आशंका, उच्च लागतमान से कृषि पैदावार में कमी या सूखा के कारण बारिश और पानी की आपूर्ति में परिवर्तन, मौसमी आपदाओं और हिंसक संघर्ष की आशंका बढ़ जाती है। गरीबी और मानसिक-शारीरिक स्वास्थ्य के संबंधों की इस भयावहता को देखते हुये ही आयुर्वेद धन कमाने और गरीबी दूर करने की सलाह देता है। इसीलिये आयुर्वेद में सुखायु और हितायु की ऐतिहासिक अवधारणा सर्वकालिक रूप से उपयोगी है।

सुखमायु: हितमायु: दोनों रणनीतियों को एक साथ आजीवन क्रियान्वित करना ही स्वास्थ्य और प्रसन्नता देता है क्योंकि स्वयं के लिये सुखकारी और समाज के लिये हितकारी जीवन जीने की साझा युक्ति सर्वोपरि है। इसीलिये सुखी व दुःखी और हितकारी व अहितकारी जीवन के लक्षणों का वर्णन आयुर्वेद में एक साथ आता है (च.सू.30.24):  
तत्र शारीरमानसाभ्यां रोगाभ्यामनिर्भद्रतस्य विशेषेण यौवनवतः समर्थानुगतबलवीर्यशः पौरुषप्रकरात्मस्य ज्ञानविज्ञानेन्द्रियेन्द्रियार्थबलसमुदये वर्तमानस्य

परमार्द्धिकचरित्रविद्योपभोगस्य समृद्धसर्वारम्भस्य यथेष्टविचारिणः सुखमायुर्च्यते; असुखमतो विपर्ययेण; हितैषिणः पुनर्भूतानां परस्वादुपरत्सय सत्यवादिनः शमपरस्य परीक्ष्यकारिणोऽप्रमत्तस्य त्रिवर्ग परस्परानुगतमुपसेवमानस्य पूजार्हसमूजकस्य ज्ञानविज्ञानोपशमशीलस्य  
बुद्धोपसेविनःसुनियतरागरोषेष्वादिमदमानवैपस्य सततं विविधप्रदानपरस्य तपोज्ञानप्रशमनित्यस्याध्यात्मविद्वत्सत्यस्य लोकमिमां चामुच्चावेक्षणमापस्य स्मृतिमतिमतो हितमायुर्च्यते; अहितमतो विपर्ययेण।

तात्पर्य यह कि यदि व्यक्ति (1) शारीरिक और मानसिक रोगों से मुक्त है, (2) विशेषकर युवावस्था में है, (3) सभी कार्य करने में समर्थ है, (4) बल, वीर्य, यश, पराक्रम, जानकारी और यथार्थ ज्ञान, कौशल युक्त हो, और पाँचों इंद्रियों और उनसे संबंधित विषयों के बल के समुच्चय से युक्त है, (5) उत्तम धन-सम्पदा वाला है और उपभोग हेतु सभी वस्तुओं से संपन्न है व इन सबके उपभोग में समर्थ है, (6) प्राप्ति किये सभी कार्य पूर्ण हो रहे हों, (7) स्वयं की इच्छा अनुसार विचरण कर सकता हो या चल-फिर सकता हो, ऐसे व्यक्ति का जीवन सुखी जीवन होता है। और इस सबके उलट यदि इन सबका अभाव हो तो दुःखी जीवन होता है। इसी प्रकार जो व्यक्ति (1) सभी प्राणियों का हितचिंतक, (2) दूसरे का धन ना छीने वाला, (3) सत्य बोलने वाला, (4) शांतिप्रिय, (5) कार्यों को सोच विचार कर क्रियान्वित करने वाला और सावधान, (6) अर्थ, धर्म, काम जैसे पुरुषार्थ का पालन करने वाला, (7) श्रेष्ठ व्यक्तियों का सम्मान करने वाला, (8) जानशौल, विज्ञानशील, शांतिशील, (9) बड़े-बूढ़ों की सेवा करने वाला, (10) गंगा, क्रोध, ईर्ष्या, मद, मान के वेगों पर उच्चकोटि का नियंत्रण रखने वाला, (11) निरंतर दानशील, (12) सदैव आम-निर्ग्रहण, ज्ञान, शांति, विनयता वाला, (13) अध्यात्म की समझ और पालन करने वाला, (14) लोक-परलोक का विचार करने वाला, स्मरण-शक्ति और बुद्धि से युक्त हो, ऐसे व्यक्ति को आयु हितकारी कही जाती है। इसके उलट अहितकारी कही जाती है। इन सभी कारकों को ध्यान से वर्गीकृत करने पर में सुखमायु: में स्वयं की उन्नति और हितमायु: में औरों की उन्नति और परिपक्व स्पष्ट दृष्टिगोचर होता है।

इस विचार-विमर्श का मूल सन्देश क्या है? मूल सन्देश यह है कि आयुर्वेद की सलाह मानकर गरीबी दूर करने के सभी उचित प्रयत्न करना चाहिये। यही सुखकारी और हितकारी जीवन जीने का रास्ता है।

-अतिथि सम्पादक

डॉ. दीप नारायण पाण्डेय

( भारतीय वन सेवा से सेवानिवृत्त तथा वर्तमान में राष्ट्रीय आयुर्वेद संस्थान में विजिटिंग प्रोफेसर )

( यह लेखक के निजी विचार हैं और 'सर्वभौमिक कल्याण के सिद्धांत' से प्रेरित हैं )

# अक्षरों की आवाज सुनानी होगी राजस्थान को

## विश्व साक्षरता दिवस पर विशेष



राजेन्द्र जोशी

पाटी गई, कापी गई  
गई पेंसिल अबकी बार  
मिट गई आखर की धार  
अब तो चेतो मेरी सरकार।  
शिक्षा और साक्षरता उतनी ही जरूरी

है जितना मनुष्य को जीने के लिए हवा और पानी की जरूरत होती है। देश भर में साक्षरता अभियानों का डंका बजने के बाद पिछले एक दशक से राजस्थान में अक्षर की धार मिटने लगी है। राजस्थान के पास साक्षरता के पास साक्षरता संचालन के लिए लम्बा-चौड़ा लवाजमा मौजूद है। ब्लॉक से राज्य स्तर तक सैकड़ों अधिकारी-कर्मचारी कार्यरत है। स्थाई विभाग होने के बावजूद भी 2001 के बाद अक्षर की आवाज सुनाई नहीं दे रही। भारत सरकार की कार्य योजना के धरोसे हाथ पैर हाथ धरे बैठा राजस्थान पिछले एक दशक से निरक्षरता उन्मूलन के लिए खुद के बूते कोई बड़ी योजना नहीं बना सका। प्रदेश अपनी 36 प्रतिशत असाक्षर जनता को कब साक्षर करेगा।

राजस्थान में साक्षरता के क्षेत्र में उल्लेखनीय काम किया था। लगभग 50 प्रतिशत महिला और 21 प्रतिशत पुरुष आज भी अक्षरों के आलोक से

दूर है। शिक्षा और साक्षरता उतनी ही जरूरी है जितना मनुष्य को जीने के लिए हवा और पानी की जरूरत होती है। देश भर में साक्षरता अभियानों का डंका बजने के बाद पिछले एक दशक से राजस्थान में अक्षर की धार मिटने लगी है। राजस्थान के पास साक्षरता संचालन के लिए लम्बा-चौड़ा लवाजमा मौजूद है। ब्लॉक से राज्य स्तर तक सैकड़ों अधिकारी-कर्मचारी कार्यरत है। स्थाई विभाग होने के बावजूद भी 2001 के बाद अक्षर की आवाज सुनाई नहीं दे रही। भारत सरकार की कार्य योजना के धरोसे हाथ पैर हाथ धरे बैठा राजस्थान पिछले एक दशक से निरक्षरता उन्मूलन के लिए खुद के बूते कोई बड़ी योजना नहीं बना सका। प्रदेश अपनी 36 प्रतिशत असाक्षर जनता को कब साक्षर करेगा। राजस्थान में साक्षरता के क्षेत्र में उल्लेखनीय काम किया था। लगभग

50 प्रतिशत महिला और 21 प्रतिशत पुरुष आज भी अक्षरों के आलोक से दूर है। वर्तमान में संचालित नवभारत साक्षरता कार्यक्रम पूरी तरह डिजिटल कार्यक्रम है। विचारणीय सवाल तो यह है कि असाक्षर को साक्षर बनाने के लिए स्लेट-पेंसिल और काँपी की आवश्यकता होती है। जब तक असाक्षर ग्रुप के हाथ में यह सब नहीं हो तो ऐसे लोगों को साक्षर बनाने का डिजिटल तरीका समझ से परे है। और वह भी उन लोगों के धरोसे जो खुद अभी डिजिटल तकनीक से परिचित भी नहीं है।

साक्षरता अभियानों के संचालन में स्थानीय स्तर पर परिस्थितियों के अनुरूप कार्य योजना बनाई जानी चाहिए। यह कार्य संपूर्ण साक्षरता अभियान के दौरान किया गया जब प्रत्येक जिले की अपनी कार्य योजना थी, ऐसी कार्य योजनाओं के कारण ही

साक्षरता प्रतिशत बढ़ा था। साक्षरता अभियानों की सफलता कार्यक्रम पर नहीं है, सरकारी दफ्तरों से ही संबंध नहीं है बल्कि सघन वातावरण निर्माण से संबंध होती है। 2047 में हमारे प्रधानमंत्री भारत को आत्मनिर्भर बनाने की बात कर रहे हैं। आत्मनिर्भरता संपूर्ण साक्षरता से ही संभव है। आत्मनिर्भर बनाने के लिए जिला कार्य योजनाओं का निर्माण राजस्थान को करना चाहिए। भारतवर्ष में राजस्थान अकेला ऐसा प्रदेश है जिसके पास नियमित साक्षरता निदेशालय स्थापित है। शेष प्रदेशों में ऐसी गुणवत्ता नहीं होने के बावजूद वह हमसे अधिक साक्षरता दर में वृद्धि कर रहे हैं। अन्तर्राष्ट्रीय साक्षरता दिवस के अवसर पर राजस्थान को संपूर्ण साक्षर बनाने का संकल्प एक बार फिर से दोहराना होगा।

-राजेन्द्र जोशी,  
शिक्षाविद-साहित्यकार

# जोधपुर एयरफोर्स स्टेशन पर चल रहे “तरंग-शक्ति” में ओपन-डे शो हुआ

## आसमान में भारतीय लड़ाकू विमान सुखोई-30, तेजस और हेलिकॉप्टर ने करतब दिखाए

जोधपुर, (कासं)। भारतीय वायु सेना का सबसे बड़ा अभ्यास तरंग-शक्ति (फेज-2) जोधपुर एयरफोर्स स्टेशन पर चल रहा है। शनिवार को ओपन-डे शो हुआ। आसमान में भारतीय लड़ाकू विमान सुखोई-30, तेजस और हेलिकॉप्टर ने प्रचंड ने करतब दिखाए। सूर्यकिरण के 9 हॉक्स विमान ने आसमान में तिरंगा बनाया और



जोधपुर एयरफोर्स स्टेशन पर भारतीय वायु सेना के सबसे बड़े अभ्यास तरंग-शक्ति (फेज-2) में आसमान में भारतीय लड़ाकू विमानों ने विभिन्न प्रकार के करतब दिखाये।

■ सूर्यकिरण के 9 हॉक्स विमान ने तिरंगा बनाया और दर्शकों को रोमांचित किया

■ एयरफोर्स स्टेशन पर भारत सहित 24 देशों के 400 जवानों ने सामूहिक योग किया

दर्शकों को रोमांचित किया। इससे पहले शनिवार सुबह छह बजे एयरफोर्स स्टेशन पर भारत सहित

24 देशों के 400 जवानों ने सामूहिक योग किया। एयरफोर्स स्टेशन पर हरक्यूलिस सी-130 विमान के सामने यूएई, सिंगापुर, ग्रीस, ऑस्ट्रेलिया, जापान, अमेरिका और

श्रीलंका के जवानों ने प्राणायाम व आसन किए। वहीं सूर्यकिरण के 9 हॉक्स विमान ने यूथ को डेडिकेट करते हुए फॉर्मेशन बनाई। हेलिकॉप्टर प्रचंड ने जब आसमान में करतब दिखाए तो

दर्शक रोमांचित हो उठे। सुबह 11 बजे ओपन-डे शो की शुरुआत में अग्निवीर वायु की महिला जवानों ने प्रस्तुति दी। इसके बाद फाइटर जेट ने करतब दिखाना शुरू किया। सबसे पहले

स्वदेशी लड़ाकू विमान तेजस आसमान में उड़ा। तेजस ने करीब 10 मिनट तक आसमान में करतब दिखाए। तेजस के बाद सूर्यकिरण के हॉक्स विमान उड़े। ये दर्शकों के एकदम ऊपर से निकले तो सभी रोमांचित हो गए। सूर्यकिरण के 9 हॉक्स विमान ने लो लेवल फ्लाईंग की। धूप से तिरंगा बनाया। इन विमान में बैठे विंग कमांडर हवा में एक-दूसरे को क्रॉस करते हुए अपने-अपने विमान को लेकर गए। हॉक्स विमान 360 डिग्री राउंड लेते हुए हवा में उड़े। सूर्यकिरण के 9 हॉक्स विमान ने यूथ को डेडिकेट करते हुए फॉर्मेशन बनाई। डीएनए और राइट एंड लेफ्ट फॉर्मेशन भी बनाई। इसके बाद सुखोई-30 एमकेआई ने उड़ान भरी। सुखोई-30 ने करीब 150 मीटर की ऊंचाई पर लूप और 180 डिग्री में उड़ते हुए वर्टिकल चार्ली फॉर्मेशन बनाया। हेलिकॉप्टर प्रचंड ने भी आकाश में कलाबाजियाँ दिखाई। इंडियन एयरफोर्स की एयर वॉरियर ड्रिल टीम के 28 मंबर ने हाथ में राइफल लेकर यूजिक पर परफॉर्मेंस दी।

# आरपीएससी ने जालसाजी पर लगाम के लिए वन टाइम रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया में बदलाव किया

## अब वन टाइम रजिस्ट्रेशन के दौरान अभ्यर्थी को वेब केम के माध्यम से लाइव फोटो भी कैप्चर करनी होगी

अजमेर, (कासं)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा परीक्षाओं में जालसाजी व फोटों टैपरिंग कर आवेदन करने वाले व्यक्तियों पर लगाम के लिए वन टाइम रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया में बड़ा बदलाव किया गया है। अब वन टाइम रजिस्ट्रेशन के दौरान अभ्यर्थी को वेब केम के माध्यम से लाइव फोटो भी कैप्चर करनी होगी, जिन अभ्यर्थियों द्वारा पूर्व में वन टाइम रजिस्ट्रेशन में लाइव फोटो कैप्चर करवा रखी है, वे अभ्यर्थी भी पूर्व की फोटो अस्पष्ट होने की स्थिति में ओटीआर में लाइव फोटो कैप्चर करवा सकते हैं। उनके लिए ये अवसर एक बार ही उपलब्ध होगा। आयोग को इस कार्यवाही से डमी अभ्यर्थियों पर लगाम के साथ ही आवेदन के

दौरान गलत फोटों अपलोड होने का बहाना देने वाले अभ्यर्थियों की भी प्रभावी रोकथाम सुनिश्चित हो सकेगी। संशय की स्थिति में आयोग द्वारा परीक्षा दौरान की गई वीडियोग्राफी में उपस्थित अभ्यर्थी का मिलान ओटीआर में कैप्चर की गई फोटो से किया जा सकेगा। आयोग इस हेतु आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस का भी इस्तेमाल करेगा।

लाइव फोटो कैप्चर की प्रक्रिया :- अभ्यर्थी को अपने ओटीआर में ओटीआर ईकेवाईडी सेक्शन में जाकर लाइव फोटो कैप्चर लिंक पर क्लिक कर 5 सेकंड के टाइमर के बाद अपनी पलक दो-तीन बार झपकानी होगी। यदि फोटो बंद आंखों के साथ कैप्चर हो तो फोटो

जिन अभ्यर्थियों द्वारा पूर्व में वन टाइम रजिस्ट्रेशन में लाइव फोटो कैप्चर करवा रखा है, वे अभ्यर्थी भी पूर्व की फोटो अस्पष्ट होने की स्थिति में ओटीआर में लाइव फोटो कैप्चर करवा सकेंगे

पुनः कैप्चर करनी होगी। फोटो कैप्चर करते समय अभ्यर्थी को सीधा कैमरे की तरफ नज़र देना होगा। यदि अभ्यर्थी चश्मे का इस्तेमाल करता है तो फोटो चश्मे के साथ ही कैप्चर करानी होगी। इसमें यह विशेष ध्यान रखा जाना होगा कि चश्मे के ग्लास पर रोशनी के प्रतिबिंब के कारण फोटो अस्पष्ट अथवा चमक एक बार ही उपलब्ध होगा। आयोग को इस कार्यवाही से डमी अभ्यर्थियों पर लगाम के साथ ही आवेदन के

सुस्पष्ट बैकग्राउंड के साथ हो। धुंधली अथवा अंधकारमय फोटो मान्य नहीं होगी। स्पष्ट फोटो कैप्चर होने तक अभ्यर्थी बार-बार सुस्पष्ट फोटो कैप्चर का प्रयास कर सकते हैं, किंतु एक बार ओटीपी के माध्यम से वेरिफिकेशन पश्चात फाइनल सॉल्यूट किये जाने के उपरांत इस संबंध में अवसर देय नहीं होगा। इसके बाद अभ्यर्थी द्वारा संचालित चैक बाक्स में सही का निशान दर्ज कर यह प्रमाणित किया जाएगा कि “मैंने

उपरोक्त सारे दिशा-निर्देश पढ़ लिए हैं एवं मुझे ज्ञात है कि आवेदन-पत्र एवं प्रवेश-पत्र पर इसी फोटो का प्रयोग किया जाएगा। फोटो के साफ एवं स्पष्ट न होने के कारण यदि मेरी पहचान सुनिश्चित नहीं हो पाती है तो मुझे परीक्षा से वंचित किया जा सकता है। बिना पर्याप्त रोशनी, अस्पष्ट, धुंधली, बंद आंख अथवा आड़ो-तिरछी फोटो होने पर मेरा आवेदन निरस्त किया जा सकता है, जिसकी समस्त जिम्मेदारी मेरी स्वयं की होगी।”

यह उल्लेखनीय है कि ऑनलाइन आवेदन करने वाले अभ्यर्थी के मोबाइल नंबर पर प्राप्त ओटीपी को दर्ज करने पर ही ऑनलाइन आवेदन फाइनल सॉल्यूट होता है।

## राशिफल रविवार 8 सितम्बर, 2024



पंडित अनिल शर्मा

चन्द्रमा-तुला, मंगल-मिथुन, बुध-सिंह, गुरु-वृष, शुक्र-कन्या, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज रविवार दिन 3:31 से आरम्भ होगा। आज ऋषि पंचमी, भाई पांच, जैन संवत्सरी (पंचमी व्रत), रक्षा पंचमी, गुरु पंचमी है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 7:46 से 9:19 तक, लाभ-अमृत 9:19 से 12:25 तक, शुभ 1:57 से 3:30 तक। राहूकाल: 4:30 से 6:00 तक। सूर्योदय 6:13, सूर्यास्त 6:36

**मेघ**  
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में मनोरंजन के कार्यक्रम बन सकते हैं। सामूहिक प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।

**वृष**  
मित्रों/रिश्तेदारों से चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। विवादित मामलों का निपटारा हो सकता है। स्वास्थ्य में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा।

**मिथुन**  
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। परिवार में सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।

**कर्क**  
घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। आवश्यक कार्यों के लिए जाना पड़ सकता है।

**वृश्चिक**  
घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। दिन के मध्यार्ध पश्चात वर्तमान में चल रही परेशानियां दूर होने लगेंगी।

**सिंह**  
आज नये-पुराने मित्रों से मुलाकात हो सकती है। मित्रों के साथ मनोरंजन के कार्यक्रम बन सकते हैं। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे।

**कन्या**  
आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बने लगे। सौभाग्य से धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। आवश्यक कार्यों के लिए बाहर जा सकते हैं। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

**तुला**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा। आवश्यक महत्वपूर्ण कार्य योजनासुचारु बने लगे। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। मनोरंजन पर धन खर्च हो सकता है।

**कुंभ**  
आज धार्मिक स्थान की यात्रा का कार्यक्रम बन सकता है। शुभ-मांगलिक कार्य में भाग ले सकते हैं। अटक हुए कार्य बने लगे। घर-परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

**मीन**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। आज बने कार्य बिराड़ सकते हैं। यात्रा में परेशानी हो सकती है।

**धनु**  
आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बने लगे। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होंगे।

**मकर**  
अपने आवश्यक और महत्वपूर्ण कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

**कुंभ**  
आज धार्मिक स्थान की यात्रा का कार्यक्रम बन सकता है। शुभ-मांगलिक कार्य में भाग ले सकते हैं। अटक हुए कार्य बने लगे। घर-परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

**मीन**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। आज बने कार्य बिराड़ सकते हैं। यात्रा में परेशानी हो सकती है।

# घर- घर विराजे गणपति, गणेश मंदिरों में प्रथम पूज्य के दर्शन करने उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़



भगवान गणेश की विशेष पूजा अर्चना के साथ जोधपुर में महोत्सव का आगाज हुआ।



पाली शहर के मोती चौक में गणपति परिवार को आकर्षक सजाया।

जोधपुर, (कास)। विभ्र बाधा हरने वाले और प्रथम पूज्य भगवान गणेश की चतुर्थी का पर्व आज धूमधाम से मनाया गया। गणेश मंदिरों में विशेष पूजा अर्चना के साथ आज से गणेश महोत्सव का आगाज भी हो गया। अनंत चतुर्थदशी तक गणेश महोत्सव मनाया जाएगा। आज घर- घर गणपति बप्पा मोरिया की गूंज के साथ स्थापित किए गए इसके अलावा शहर के गली मोहल्लों में भी गणपति की प्रतिमाएं स्थापित की गईं। शहर के प्राचीन रतानाडा गजानन मंदिर में भी विशेष श्रृंगार किया गया। यहां पर भगवान गणेश को 51 हजार मावे के लड्डुओं का भोग लगाकर श्रद्धालुओं को प्रसाद भी वितरित किया जा गया। सुबह यहां सवा 5 बजे महाआरती हुई। अल सुबह से ही यहां पर श्रद्धालुओं की भीड़ देखने को मिली। यहां दर्शन के लिए शिव विधायक रविंद्र भाटी भी पहुंचे।

पुजारी राहुल भैया ने बताया गणेश चतुर्थी के मौके पर मंदिर परिसर में भी आकर्षक सजावट की गई है। हर साल की भांति इस बार भी यहां पर धूमधाम से गणेश चतुर्थी का पर्व मनाया जा रहा है। श्रद्धालुओं ने दर्शन पूजन कर मंगल कामना की। वहीं भीड़ को देखते हुए प्रशासन की ओर से भी खास व्यवस्थाएं की गई हैं। जिससे कि दर्शन के लिए आने वाले श्रद्धालुओं को परेशानियों का सामना नहीं करना पड़े। गार्ड भगवान को पांच तरह की पोशाक पहनाई गई।

विधिमंत्री जोगाराम पटेल दोपहर में रतानाडा स्थित गणपति मंदिर पर पहुंचे और उनका आशीर्वाद लिए जाने के साथ प्रदेशवासियों को शुभकामनाएं प्रेषित कीं। प्रदेश के मंगल की कामना उनके द्वारा की गई।

जोधपुर शहर के ऐतिहासिक रतानाडा मंदिर में आज सुबह से ही भक्तों की बड़ी भीड़ देखी गई। यहां पर सुबह विशेष पूजा अर्चना के साथ गणपति का श्रृंगार किया गया। भगवान गणपतिजी को मोतीचूर, मोरक, लड्डु लड्डु व अन्य पकवानों के भोग लगाए गए। लोगों ने साधु शांति व समृद्धि की मंगल कामना की। इसके साथ सोजती गेट, किला रोड पर पर साल में एक बार खुलने वाले गणेश मंदिर पर भी काफी भक्तों

## पुलिस रही मुस्तैद, यातायात व्यवस्था में बदलाव किया

रतानाडा परियां में आज यातायात व्यवस्था में बदलाव किया गया है। वाहनों के लिए पार्किंग की व्यवस्था भी अलग से रखी गई। पुलिस के आलाधिकारियों की तरफ से मंदिर में सुस्था व्यवस्था के कड़े इंतजाम भी किए गए हैं। आरएसी के साथ थानों के जवानों की इधुटी लगाई गई। पुलिस की अलग अलग टीमों को लगाया गया। साथ ही सीसीटीवी कैमरों से विशेष नजर रखी।

शहर के प्राचीन कायलाका की पहाड़ियों स्थित सिद्ध गणेश मंदिर में भी सुबह से दर्शन के लिए श्रद्धालु पहुंचे। बिजोलाई बालाजी आश्रम गादीपति महंत सोमेश्वर गिरी महाराज के सानिध्य में श्रद्धालुओं ने भगवान गणेश का अभिषेक कर महाआरती की। इस अवसर पर बड़ी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित रहे।

## चूंथी गणेश को 51 हजार मोदक का भोग लगाया

जैसलमेर, (नि.सं.)। जैसलमेर शहर से 12 किमी दूर स्थित चूंथी गणेश मंदिर में गणेश चतुर्थी का पावन पर्व मेले के रूप में शनिवार को मनाया गया। भगवान गणेश का विशेष बागा एवं पुष्य श्रृंगार किया। अल सुबह से ही शहर से पैदल यात्रा कर दर्शनार्थियों की भीड़ देखी गयी। प्रथम पूज्य श्री गणेश को 51 हजार मोदक का भोग लगाया गया। गणेशजी के जल तत्व के अधिपति होने के कारण ही उनकी सर्वप्रथम पूजा का विधान है। जल ही जीवन का आधार है और जल से ही जगज और जीवन की उत्पत्ति हुई है। धरती पर 70 जल है और मनुष्य के शरीर में भी जल तत्व की प्रधानता है। गणेश जी जल की भांति निर्मल, पारदर्शी और तृप्तदाता है।



पाली के नागा बाबा बगीची सिद्ध गणेश मंदिर में महिला मंडल ने भजन कार्यक्रम किया।

जैसलमेर के चूंथी गणेश को पिछले दिनों इंद्र देव ने बरसात करके अभिषेक करवाया है। चूंथी गणेश मंदिर मेला आयोजन समिति के संयोजक गवालदास मेहता ने बताया कि शनिवार को गणेश चतुर्थी के अवसर पर चूंथी गणेश मंदिर में तीन आरती करवाई गई श्रद्धालुओं ने आरती के दर्शन कर अपनी मनोकामना पूर्ण होने की अरदास की। श्रद्धालुओं के लिए निःशुल्क बसों की व्यवस्था होने से श्रद्धालु अपने परिवार के बच्चों के संग दर्शन करने आये। मंदिर परिसर में बच्चों ने झूलों का लुलु उड़ाया

मेहता ने बताया कि चूंथी गणेश मंदिर का इतिहास काफी पुराना है। कहा जाता है कि इस स्थान पर चवंद ऋषि ने 5 सौ वर्षों तक तपस्या की थी। इसी वजह से इस स्थान का नाम चूंथी पड़ा। मंदिर में स्थित गणेश जी की प्रतिमा भी स्वयंभू मानी जाती है।

## गणपति बप्पा मोरया की गूंज रही

पाली, (नि.सं.)। गणेश चतुर्थी का पर्व शनिवार

को शहर समेत जिले भर में धूमधाम से मनाया गया। मुख्य कार्यक्रम स्टेशन रोड स्थित नागा बाबा बगीची सिद्ध गणेश मंदिर में महंत सुरेश गिरी, चंचल गिरी नारायण गिरी महाराज के सानिध्य में सुबह 5:00 मंगला आरती के साथ शुरू हुआ। हवन और ध्वजा के कार्यक्रम हुए। श्रद्धालु सुबह से दिन भर दर्शन के लिए पहुंचे। दोपहर में गणेश महिला मंडल की ओर से भजन कार्यक्रम में 12 बजे से 4 बजे तक महिलाओं ने गणेशजी का गुणगान किया। शाम को आरती के पश्चात प्रसाद वितरण किया गया। मेला को लेकर मंदिर को आकर्षक रोशनी से सजाया गया। आयोजन को लेकर समस्त गणेश मित्र मंडल जुटा रहा। इसी प्रकार शहर के गली-मोहल्ला के मंदिर में ढोल ताशा के साथ गणपति बप्पा मोरया जयकारों के साथ सोमनाथ मंदिर, धान मंडी चौक, बड़ी ब्रह्मपुरी, पुराना बस स्टैंड, आदर्श नगर स्थित परिया आदि जगह पर गणपति विराजमान किया गया। वहीं पौराणिक मंदिर बादशाह का झंडा स्थित रिद्धि सिद्धि गणेश, मोती चौक गणेश, सोमनाथ के सामने गणपति मंदिर सहित मंदिरों में फूल मंडली का आयोजन किया गया।

# साइबर ठगी के तीन आरोपी पकड़े

जोधपुर, (कास)। कमिश्नरी की महामंदिर पुलिस ने साइबर ठगों की गैंग का खुलासा करते हुए तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। गैंग का सरगना भी पुलिस के हाथ लगा है। इनके खिलाफ चार राज्यों में साइबर ठगी के प्रकरण सामने आए हैं।

अभियुक्तों के पास से दिल्ली पासिंग नंबर की कार, 28 एटीएम कार्ड, 16 चेकबुक और 6 पासबुक डायरियां भी बरामद हुई हैं। पकड़े गए अभियुक्तों को दोपहर बाद कोर्ट में पेश कर अभिरक्षा में लिया गया है। महामंदिर पुलिस इसकी जांच कर रही है।

पुलिस उपायुक्त पूर्व आलोक श्रीवास्तव ने बताया कि मुखबिर की सूचना पर महामंदिर पुलिस की तरफ से प्रथम पोल महामंदिर से साइबर ठगों की गैंग को पकड़ा गया। एडीसीपी पूर्व वीरेंद्रसिंह राठौड़, एसीपी पूर्व आईपीएस अभिषेक अंदासु, महामंदिर थानाधिकारी शिवलाल के सुपरविजन में गठित टीम ने दबिश देकर तीन लोगों को पकड़ा। पुलिस ने घटनास्थल से 28 एटीएम कार्ड, 16 चेकबुक, 6 पासबुक डायरियों के साथ एक दिल्ली पासिंग नंबर की कार को बरामद किया है।

महामंदिर थानाधिकारी शिवलाल ने बताया कि इसमें खाबड़ाखुर्द ओसियां का दिनेश पुत्र मोधधन जाट, पाली रोड, भगत की कोठी निवासी धीरज पुत्र रामलाल गौड़ एवं फलोदी जिले के जैसला भोजासर निवासी सुनील पुत्र ओमप्रकाश विश्रॉई को गिरफ्तार किया गया है।

अलग अलग प्रदेशों में हो रखे केस दर्ज

पकड़े गए अभियुक्तों के खिलाफ चार साइबर ठगी के प्रकरण अब तक

## जोगाराम पटेल ने जनसुनवाई की

जोधपुर, (कास)। संसदीय कार्य, विधि एवं न्याय मंत्री जोगाराम पटेल ने शनिवार को जनसुनवाई की। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार एवं मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा आमजन की परिवेदनाओं के निस्तारण के लिए पूरी तरह से संवेदनशील हैं। जन कल्याणकारी योजनाओं का लाभ समाज के प्रत्येक वर्ग के लोगों को मिल सके, इस उद्देश्य से जनसुनवाई की जा रही है। साथ ही, जनसुनवाई में प्राप्त होने वाली शिकायतों के निस्तारण के लिए रसम प्रयास किया जा रहा है। इस दौरान पटेल ने कहा कि आमजन की समस्याओं को दूर करना राज्य सरकार की प्राथमिकता है।

## दिनेश बताया जाता है इनका सरगना

पुलिस पड़ताल में अभी तक सामने आया कि इसमें ओसियां खाबड़ाखुर्द का दिनेश जाट इनका सरगना है। यह लोग इंडियन करेंसी को यूएसडीटी में कनवर्ट करते थे और फिर साइबर ठगी करते थे। सारा काम ऑन लाइन ही होता था।

## मारवाड़ की बरसात का क्या है एतबार...

जोधपुर, (कास)। किसी समय एक एक बूंद पानी के तरसने वाले पश्चिमी राजस्थान पर इन दिनों इंद्र देव मेहरबानी ही। पुराने लोग एक फिल्मी गीत गाया करते थे। उसके बोल थे, बम्बई की बरसात का क्या है एतबार...। आजकल मारवाड़ के लोग उसी गाने को अपने अंदाज में गाने लगे हैं। अब लोग कहने लगे हैं कि, मारवाड़ की बरसात का क्या है एतबार...।

पुराने लोग बताते हैं कि पश्चिमी राजस्थान में प्रायः अकाल ही पड़ता था। बूंद बूंद पानी के लिए लोग तरसते थे। यही कारण है कि यहां के लोगों को अपनी मातृभूमि छोड़कर अन्य प्रदेशों को जाना पड़ा। अब तो खूब बारिश हो रही है। लगता है कि प्रकृति अपना मिजाज बदल रही है। अब तो पता ही नहीं चलता कि कब बारिश शुरू हो जाए। लगता है कि हम चरापूजों में आ गए हैं।

# मदन राठौड़ ने पाली में अधिकारियों की बैठक ली



राज्यसभा सांसद व भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने पाली जिले में अतिवृष्टि व जलभराव को लेकर पानी, बिजली, सड़क और चिकित्सा विभाग, नगर परिषद के कामों की जानकारी ली। फोटो-राष्ट्रदूत

पाली, (नि.सं.)। राज्यसभा सांसद व भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने शुक्रवार को सांय पाली जिले में अतिवृष्टि व जलभराव को लेकर पानी, बिजली, सड़क और चिकित्सा विभाग, नगर परिषद के द्वारा किए जा रहे कामों की जानकारी ली व आवश्यक दिशा निर्देश दिए।

इस अवसर पर उन्होंने पानी की निकासी के लिए वर्तमान में तत्काल समाधान, सड़क मरम्मत जहां अधिक क्षतिदास्त है वहां पहले कार्य प्रारंभ करने के लिए निर्देश दिए। साथ ही उन्होंने कहा की पाली नगर परिषद के

लिए 50 लाख रुपए स्वीकृत कराए हैं जो तत्काल ही प्राप्त हो जायेंगे। साथ ही उन्होंने सड़कों के लिए कल से ही मरम्मत कार्य प्रारंभ करने के निर्देश दिए।

उन्होंने इस अवसर पर पूरे शहर की बारिश व जलभराव की स्थिति की जानकारी ली और निकासी के लिए निर्देश दिए। साथ ही अन्य बिंदुओं पर भी चर्चा कर आवश्यक निर्देश दिए। इस अवसर पर पूर्व विधायक ज्ञानचंद्र पाखंड ने भी शहर में पानी निकासी व अन्य उपयोगी सुझाव दिए। इस अवसर पर जिला कलेक्टर एलप

मंत्री ने उन्हें पाली शहर में पानी निकासी, जलभराव, जलभराव से मोड़किल विभाग द्वारा किए जा रहे प्रबंधों, सड़कों की मरम्मत, मड़ु पम्प, बिजली व्यवस्था, नगर परिषद के कार्यों व अन्य महत्वपूर्ण बिंदुओं की जानकारी दी।

बैठक में संजय ओझा, अतिरिक्त जिला कलेक्टर डॉ राजेश गोयल, नगरपरिषद सभापति रेखा राकेश भाटी, नगर परिषद आयुक्त अशोक कुमार, सार्वजनिक निर्माण, पेयजल, बिजली, सिंचाई, चिकित्सा आदि विभागों के अधिकारी, सुनील भंडारी, त्रिलोक चौधरी आदि मौजूद रहे।

## छात्रावास में बैठक 8 को

जालोर, (कास)। रावणा राजपूत जिला महासभा एवं युवा महासभा जालोर / सांचोर जिले के सभी जिला पदाधिकारी, जिले के समस्त महासभा एवं युवा महासभा सहभागी अध्यक्ष के पदाधिकारी एवं सभी समाज बंधुओं की विशेष बैठक 8 सितंबर को रावणा राजपूत छात्रावास जालोर में रखी गई है। उक्त जानकारी महासभा के जिला अध्यक्ष राजू सिंह राजपूत दी है।

## कार्यालय नगरपालिका मंडल, पिंडवाडा, जिला-सिरोही

क्रमांक : एमबीपी/भूमि/2024-25/5211 दिनांक : 5.9.2024

### संशोधित सार्वजनिक ई-नीलामी सूचना

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि नगरपालिका पिंडवाडा द्वारा नगरीय भूमि निष्पादन नियम 1974 के अंतर्गत निर्मित दुकानों एवं आवासीय भूखंडों को मौके पर निम्नानुसार सार्वजनिक ई-नीलामी के जरिये 99 वर्षीय लीज होल्ड राईट्स पर विक्रय किये जावेंगे। जिसका ब्योरा एवं नीलामी की शर्तें कार्य दिवस में कार्यालय में एवं पोर्टल पर ऑनलाईन देखी जा सकती है। उक्त नीलामी निर्धारित दिनांक प्रातः 11.00 बजे से ऑनलाईन <http://ssp.rajasthan.gov.in> e-auction एप्लीकेशन (E-Auction Application) के माध्यम से आवासीय एवं वाणिज्यिक भूखंडों के विक्रय हेतु की जायेगी। इच्छुक बोलीदाता निर्धारित दिनांक से एक दिवस पूर्व तक अमानत राशि ऑनलाईन जमा कर बोली में भाग ले सकते हैं। भूखंडों की बोली ऑनलाईन निर्धारित दिनांक को प्रातः 11.00 बजे से प्रारंभ की जाकर सायं 05.00 बजे तक रखी गई है। भूखंड जिस स्थान व जिस स्थिति में होंगे उसी स्थिति में विक्रय किये जायेंगे। जिनका विवरण निम्नानुसार है:-

क्र. सं.	भूखंड सं.	भूखंड साईज (वर्गफीट)	क्षेत्रफल (वर्गमीटर)	अमानत राशि (प्रति भूखंड)	नीलामी बोली प्रारंभ करने की दर रु. (प्रति भूखंड)	नीलामी तिथि
1.	84	25x50	116.13	6000	300000	
2.	85	25x50	116.13	6000	300000	
3.	94	25x50	116.13	6000	300000	
4.	95	25x50	116.13	6000	300000	
5.	101	25x50	116.13	6000	300000	
6.	102	25x50	116.13	6000	300000	
7.	103	25x50	116.13	6000	300000	
8.	104	25x50	116.13	6000	300000	
9.	115	25x50	116.13	6000	300000	
10.	122	25x50	116.13	6000	300000	
11.	127	25x50	116.13	6000	300000	
12.	144	25x50	116.13	6000	300000	
13.	145	25x50	116.13	6000	300000	
14.	146	25x50	116.13	6000	300000	
15.	147	25x50	116.13	6000	300000	
16.	171	25x50	116.13	6000	300000	
17.	179	25x50	116.13	6000	300000	25.9.2024
18.	194	25x50	116.13	6000	300000	से
19.	205	25x50	116.13	6000	300000	27.9.2024
20.	207	25x50	116.13	6000	300000	
21.	221	25x50	116.13	6000	300000	
22.	223	25x50	116.13	6000	300000	
23.	224	25x50	116.13	6000	300000	
24.	229	25x50	116.13	6000	300000	
25.	232	25x50	116.13	6000	300000	
26.	244	25x50	116.13	6000	300000	
27.	253	25x50	116.13	6000	300000	
28.	255	25x50	116.13	6000	300000	
29.	256	25x50	116.13	6000	300000	
30.	266	25x50	116.13	6000	300000	
31.	267	25x50	116.13	6000	300000	
32.	268	25x50	116.13	6000	300000	
33.	273	25x50	116.13	6000	300000	
34.	276	25x50	116.13	6000	300000	
35.	279	25x50	116.13	6000	300000	
36.	280	25x50	116.13	6000	300000	

क्र. सं.	भूखंड सं.	भूखंड साईज (वर्गफीट)	क्षेत्रफल (वर्गमीटर)	अमानत राशि (प्रति भूखंड)	नीलामी बोली प्रारंभ करने की दर रु. (प्रति भूखंड)	नीलामी तिथि
1.	A-1	12x20	22.30	2400	12000	25.9.2024
2.	A-2	12x20	22.30	2400	12000	से
3.	A-3	12x20	22.30	2400	12000	27.9.2024
4.	A-4	12x20	22.30	2400	12000	
5.	A-5	12x20	22.30	2400	12000	

व्यवसायिक भूखण्ड सूची

नीलामी दिनांक 25.09.2024 से 27.09.2024 तक विवरण :-  
ई-नीलामी से संबंधित विवरण व शर्त वेबसाइट <http://rajasthan.gov.in> e-auction एप्लीकेशन (E-Auction Application) के माध्यम से देखी जा सकती है।

नीलामी दिनांक 25.09.2024 से 27.09.2024 का विवरण	
ई-नीलामी आवेदन डाउनलोड करने की दिनांक	16.09.2024 (सोमवार) रात 12 बजे से 20.09.2024 (शुक्रवार) तक सायं 06.00 बजे तक।
ई-नीलामी में भाग लेने हेतु राशि जमा कराने की दिनांक	16.09.2024 (सोमवार) रात 12 बजे से 24.09.2024 (मंगलवार) तक सायं 06.00 बजे तक।
ई-नीलामी की दिनांक	25.09.2024 (बुधवार) को प्रातः 11.00 बजे से 27.09.2024 (शुक्रवार) तक।

नीलामी शर्त :-

- बोली लगाने से पूर्व बोलीदाता को प्रत्येक भूखंड हेतु निर्धारित अमानत राशि रु. 1000/- पृथक-पृथक जमा होने पर बोली में भाग ले सकेंगे। उक्त धरोहर (अमानत) राशि ऑनलाईन ही जमा करवाना अनिवार्य होगा।
- यह भूमि विक्रय राज. नगरपालिका भूमि निष्पादन नियम 1974 नियम से संशोधन 02 को 2010 व उनके जारी परिपत्रों के अंतर्गत की जा रही है।
- नीलामी बोली में कॉर्नर प्लॉट पर अंतिम नीलामी की 10 प्रतिशत अतिरिक्त राशि देय होगी।
- जिस व्यक्ति के नाम अमानत राशि की रसीद कटेगी पालिका द्वारा उसी व्यक्ति के नाम का पट्टा जारी किया जायेगा। नाम में किसी प्रकार का संशोधन नहीं किया जावेगा।
- उच्चतम बोली लगाने वाले को नीलामी की दिनांक से तीन कार्य दिवस के भीतर अपनी बोली का 15 प्रतिशत राशि जमा कराना अनिवार्य होगा।
- सफल बोलीदाता को नीलामी राशि एक 1/4 राशि पालिका में तुरंत जमा करवानी अनिवार्य होगी तथा शेष तीन चौथाई राशि तीन दिवस के भीतर- भीतर जमा करवानी अनिवार्य है अन्यथा नीलामी बोली स्वतः निरस्त होकर जमा 1/4 राशि पालिका खाते जम्ब हो जायेगी।
- भूखंड 99 वर्ष लीज होल्ड पर अरबन सेटलमेंट ग्रांड रेट के आधार पर विक्रय किया जायेगा जिसका लीज राशि आवासीय आरक्षित दर की 2.50% नियमानुसार क्रेता द्वारा जमा करानी होगी।
- लीज डीड शाश्वत लीज पत्र का विधिवत पंजीयन करवाना अनिवार्य होगा जिसका स्टाम्प व नक्शा एवं रजिस्ट्री का व्यय भूखंड क्रेता का होगा।
- बोली स्वीकार/अस्वीकार करने का अधिकार अध्यक्ष एवं अधिशाषी अधिकारी नगरपालिका पिंडवाडा के पास सुरक्षित रहेगा जिसका कारण बताता आवश्यक नहीं होगा।
- 03 वर्ष की अवधि के अंदर निर्माण के अंतर्गत नक्शा स्वीकृत करवाकर क्रेता को भवन निर्माण करवाना होगा। यदि 03 वर्ष की अवधि में भवन निर्माण नहीं करवाया गया तो जमा कराया गयी संपूर्ण राशि को पालिका द्वारा जब्त कर लिया जायेगा तथा पालिका द्वारा राशि जब्त कर भूखंड को निरस्त कर अपने कब्जे में ले लिया जायेगा तथा पुनः नीलामी कर सकेगी।
- भूमि के मानचित्र एवं शर्तों/प्रतिबंध व समस्त जानकारी किसी भी कार्य दिवस में कार्यालय सूचना पट्ट पर देखी जा सकेगी।
- उपरोक्त भूखंडों का मौके पर क्षेत्रफल कम या ज्यादा होगा तो उसके आधार पर ही राशि जमा करानी होगी।
- समायवीध घटाने-बढ़ाने का अधिकार नीलामी समिति के पास सुरक्षित रहेगा।
- बोली बढ़ाने की राशि कम से कम 50/- रुपये रहेगी, इससे कम बोली की राशि बढ़ाने पर मान्य नहीं होगा।
- बोलीदाता की स्वयं की SSO ID आवश्यक होगी।

(सुन्दर मेवाड़ा) अध्यक्ष नगरपालिका पिंडवाडा अधिशाषी अधिकारी नगरपालिका पिंडवाडा

# बीसलपुर बांध में पानी की उदयपुर का फतहसागर छलका, आवक जारी, छह गेट खोले चारों गेट छह-छह इंच खोले

बांध के कैचमेंट एरिया में हो रही लगातार बारिश के कारण बनास नदी में पानी की आवक तेजी से बढ़ रही है

देवली/टोंक, (निर्स)। जयपुर, अजमेर और टोंक की लाइफ लाइन बीसलपुर बांध में पानी की आवक जारी है। बीसलपुर बांध में पानी का स्तर लगातार बढ़ रहा है। शनिवार को

■ त्रिवेणी पुलिया पर बनास नदी का गेज चार मीटर चल रहा है, पीपलू उपखंड क्षेत्र में लगातार बारिश के चलते नदी, नाले एक बार फिर उफान पर

■ शनिवार को बीसलपुर बांध के 6 गेट 2-2 मीटर तक खोलकर 72120 क्यूसेक पानी बनास नदी में छोड़ा गया

बीसलपुर बांध के 6 गेट 2-2 मीटर तक खोलकर 72120 क्यूसेक पानी बनास नदी में छोड़ा गया, लेकिन रात्रि 8:30 बजे बांध में पानी की आवक की गति धीमी हो जाने के कारण चार गेटों की ऊंचाई को घटाकर एक-एक मीटर कर दिया है। जिससे कि रात्रि 8:30 बजे 45255 क्यूसेक पानी छोड़ना शुरू कर दिया है।

बीसलपुर परियोजना निर्माण खंड



बीसलपुर बांध में पानी की आवक जारी रहने से शनिवार सुबह छह गेट खोले।

तृतीय के अधिशासी अभियंता मनीष बंसल ने बताया कि शुक्रवार को बीसलपुर बांध में भराव क्षमता तक पानी की आवक हो जाने के बाद बीसलपुर बांध के चार गेट खोलकर 54090 क्यूसेक पानी टोंक की ओर बनास नदी में छोड़ा गया था। ऐसे में शनिवार को भी त्रिवेणी का गेज चार मीटर पर बना रहा जिससे बीसलपुर बांध में लगातार पानी की अच्छी आवक होने के कारण शनिवार को बीसलपुर बांध के छह गेट दो-दो मीटर तक खोलकर 72120

क्यूसेक पानी बनास नदी में छोड़ा गया। शनिवार को बीसलपुर बांध के गेट संख्या 9, 10 को दो दो मीटर और 11, 12 इन सभी को दो-दो मीटर तक खोलकर प्रत्येक गेट से 12020 क्यूसेक पानी की निकासी करवाई गई है। बाकी गेट 7, 8, 11, 12 को एक-एक मीटर कर दिया गया है। परियोजना के अधिकारी बंसल ने यह भी बताया कि ऊपरी माल पर अच्छी बारिश की संभावना अभी बनी हुई है। ऐसे में बांध में पानी की आवक हो रही है।

इसी प्रकार पीपलू उपखंड क्षेत्र में लगातार बारिश के चलते नदी, नाले एक बार फिर उफान पर आ गए। कस्बे से नाथड़ी रपट के ऊपर से शुक्रवार देर रात पानी बहने लगा। शनिवार सुबह पानी का बहाव तेज में लोग जोखिम लेकर पार करते नजर आए। इसकी सूचना मिलने पर पीपलू थाना पुलिस ने मौके पर पहुंचकर दोनों तरफ अवरोधक लगाकर रास्ता बंद किया। दोपहर तक पानी कम होने पर कुछ देर आवागमन चला।

जिला कलेक्टर ने पूजा-अर्चना कर फतहसागर के गेट खोले, सीसारमा नदी आज भी चार फीट के वेग से बह रही है

उदयपुर, (कास)। शहर की हार्डिट फतहसागर झील शनिवार दोपहर को छलक गई। इसके छलकने की खुशी में सैकड़ों की संख्या में लोग चादर देखने स्थल पर पहुंचे। इधर शहर में सुबह उमस के बाद दोपहर में बारिश

■ 13 दिन में झीलों की स्थिति बदली, सभी लबालब

हुई। तापमान दो डिग्री और चढ़कर 32.2 डिग्री पर जा पहुंचा। वहीं शाम पांच बजे तक उदयपुर शहर में 2 मिमी, उदयसागर 28 मिमी, वल्लभनगर में 22 मिमी बारिश रिकॉर्ड की गई। शेष जिले में कहीं बारिश के समाचार नहीं मिले है। इधर, सीसारमा नदी आज भी चार फीट के वेग से बह रही है। स्वरूपसागर के चारों गेट और कम होकर अब छह-छह इंच खुले हुए हैं। वहीं फतहसागर झील के 13 फीट क्षमता पार करने के बाद इसके चारों गेट भी 6-6 इंच खोल दिए गए। आयुध नदी में प्रवाहित होकर यह पानी उदयसागर जा रहा है। उदयसागर झील में लगातार आवक को देखते हुए चौथे दिन भी उसके दोनों गेट सात-सात फीट खुले रहे। 24 अगस्त से शुरू हुई बारिश ने शहर की सभी झीलों को लबालब कर दिया है।

शनिवार को गणेश चतुर्थी के सुअवसर पर जिला कलेक्टर अरविन्द पोसवाल ने सैकड़ों शहरवासियों की उपस्थिति में पूजा-अर्चना कर



उदयपुर की फतहसागर झील छलकने पर इसके चारों गेट 6-6 इंच खोल दिए गए।

फतेहसागर के गेट खोले। इसके साथ ही समूचा उदयपुर खुशी से झूम उठा। उदयपुर में गेट दिनों हुई लगातार बारिश से झीलों में तेजी से पानी की आवक हो रही है। गेट दिनों पिछोला झील के लबालब होने पर स्वरूपसागर के गेट खोले गए थे। इससे फतहसागर का जलस्तर लगातार बढ़ रहा था। शनिवार को फतहसागर का जलस्तर 13 फीट होने के बाद दोपहर 1 बजे गेट खोलने की घोषणा की गई। दोपहर ठीक एक

बजे आमजन को अलर्ट करने के लिए सायनर बजाया गया। इसके साथ ही सुरक्षाकर्मियों ने डाउन स्ट्रीम का जायजा लिया, ताकि पानी के बहाव से जनहानि नहीं हो।

इसके पश्चात जिला कलेक्टर अरविन्द पोसवाल, उदयपुर विकास प्राधिकरण के आयुक्त राहुल जैन, अतिरिक्त मुख्य अभियंता संजीव शर्मा आदि ने विधिवत पूजा अर्चना की। जिला कलेक्टर ने श्रीफल बधेर कर जल देवता

को पुष्प अर्पित किए। इसके पश्चात एक-एक करके फतेहसागर के 4 गेट 6-6 इंच क्षमता में खोले गए। गेट खुलने के साथ ही रपट पर जलराशि बहना शुरू हो गई। यह देखकर लोगों का उत्साह दुगुना हो गया। आमजन व पर्यटकों ने जयकारे लगाकर स्वागत किया। वीकेएड पर गेट खुलने से पाल पर देर रात तक लोगों का जमघट लगा रहा। लोगों ने सेल्फी लेकर तथा रिल्स बनाकर वीकेंड इंजॉय किया।

## गायत्री परिवार भारत को एकजुट करने के लिए काम कर रहा है : ओम बिरला

हरिद्वार/नई दिल्ली। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने शनिवार को देव संस्कृति विश्वविद्यालय, हरिद्वार में आयोजित 'कलश यात्रा' का उद्घाटन किया। आध्यात्मिक दृष्टि से महत्वपूर्ण इस आयोजन में शामिल होने पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए बिरला ने गायत्री परिवार और देव संस्कृति विश्वविद्यालय द्वारा शांति कुंज और देवभूमि उत्तराखंड को आध्यात्मिकता का एक प्रमुख केंद्र बनाने के लिए किए जा रहे अथक प्रयासों की सराहना की। बिरला ने गायत्री परिवार के साथ लंबे समय से अपने जुड़ाव का उल्लेख भी किया।

इस अवसर पर पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य और माता भगवती देवी को नमन करते हुए बिरला ने कहा कि उन्होंने आजीवन कलियुग के बीच एक नया सत्य युग लाने के लिए कार्य किया। संगठन की शुरुआत के दिनों का स्मरण करते हुए बिरला ने बताया कि पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य और माता भगवती देवी के अटल संकल्प से गायत्री परिवार एक ऐसे केंद्र के रूप में विकसित हुआ जिससे लाखों लोगों के जीवन में एक नई ऊर्जा का संचार हुआ। उन्होंने ज्ञान का प्रचार-प्रसार करने और राष्ट्र को जागृत करने के यात्रा के मिशन की सराहना की। राष्ट्र निर्माण में



कार्यक्रम को लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने संबोधित किया।

गायत्री परिवार की भूमिका का उल्लेख करते हुए बिरला ने इस बात पर जोर दिया कि ऐसे समय में जब भारत में कुछ ताकतों, खासकर आदिवासी बहुल क्षेत्रों में, एकता को तोड़ने की कोशिश कर रही है, वहीं गायत्री परिवार भारत को एकजुट करने के लिए काम कर रहा है।

बिरला ने जन जागरण की दिशा में कलश यात्रा के महत्व पर भी जोर दिया और सभी से आग्रह किया कि वे इस यात्रा से अपने मन और चेतना को

आलोकित करते हुए पूरे देश में ज्ञान और प्रज्ञा का प्रसार करने का संकल्प लें। बिरला ने पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य के जीवन और कार्यों का उल्लेख करते हुए कहा कि सामाजिक संकटों के साथ ही एकता का प्रतीक भी होगी। उन्होंने दीप से दीप जलाने, पूरे देश में प्रगति, समृद्धि और शांति का प्रकाश फैलाने तथा विकसित भारत के सपने को साकार करने की दिशा में सामूहिक प्रयास करने के महत्व पर बल दिया।

■ लोकसभा अध्यक्ष ने देव संस्कृति विश्वविद्यालय, हरिद्वार यात्रा का उद्घाटन किया

■ 'गहन सांस्कृतिक जागृति से और अपनी समृद्ध विरासत को समझने से ही देश की प्रगति होगी'

## रोडवेज की बस असंतुलित होकर खड्डे में पलटी

46 सवारियों में से 5-7 सवारियों को मामूली चोटें आईं

सादलपुर, (निर्स)। राजगढ़-सिद्धमुख-भारदा सड़क मार्ग पर गांव चैनपुरा छोटा के पास शनिवार दोपहर में श्री गंगानगर से चिड़वावा के लिए राजगढ़ की ओर जा रही एक राजस्थान रोडवेज की बस संतुलन बिगड़ने से



पलटी हुई राजस्थान रोडवेज बस को क्रेन की सहायता से हटवाया।

बड़ी जनहानि हो सकती थी। बस में सवार 5-7 सवारियों को मामूली चोटें आईं हैं। वहीं घटना की सूचना पर मौके पर आसपास के ग्रामीण एवं सिद्धमुख थाना पुलिस मौके पर पहुंची। घायलों को सरकारी अस्पताल राजगढ़ ले जाया गया, जहां से प्राथमिक उपचार के बाद यात्रियों को छुट्टी दे दी गई।

घटना की मिली सूचना पर सिद्धमुख थाने के एएसआई रामनारायण मीणा मय पुलिस जाबते के मौके पर पहुंचे तथा घटना की जानकारी लेकर घायलों की स्वास्थ्य की जानकारी ली।

एएसआई रामनारायण मीणा ने बताया कि राजस्थान रोडवेज के बस में सवार 5-7 सवारियों को मामूली चोटें आईं, जिनको वाहनों के द्वारा राजगढ़ भेज दिया गया है तथा मौके पर क्रेन का बुलाकर बस को खड़ा करवाया गया तथा बस चालक रामजीलाल पुत्र सांवरमल निवासी सिंगनौर तहसील उदयपुरवाटी जिला झुन्धुनू व परिचालक प्रदीप पुत्र मोहन सिंह जाट निवासी ईश्वरपुरा पुलिस थाना धनूरी जिला झुन्धुनू को अपने गंतव्य स्थान के लिए रवाना कर दिया है।

## भवानीमंडी में चार इंच बारिश

भवानीमंडी, (निर्स)। इस बार इंद्रदेव पूरी तरह से मेहरबान हैं। शनिवार को दिन उगने के साथ से ही रुक-रुककर व तेज बारिश का दौर जारी है। बारिश ने पिछले तीन वर्ष का रिकॉर्ड तोड़ दिया है। गत वर्ष सामन्य बारिश के अनुसार करीब बीस इंच बारिश हुई थी जबकि इस वर्ष 40 इंच के लगभग बारिश का आंकड़ा खूने को है। समय समय पर लगातार हो रही बारिश से भवानीमंडी उपखंड को पूर्ण रूप से फलदायी को फायदा पहुंच रहा है। जहाँ नदी, नाले तलाब और बांध लबालब हो गए हैं। यहाँ गत 24 घंटे से बारिश का दौर जारी है जिसमें करीब चार इंच बारिश हुई है। पचपहाड़ तहसील में 1 जून से अब तक 38 इंच बारिश दर्ज की गई।

## पदभार ग्रहण करने पर डॉ. बैरवा का स्वागत

जयपुर। राजस्थान विश्वविद्यालय एवं महाविद्यालय शिक्षक संघ रुकटा डेमोक्रेटिक ने नव पदस्थापित कॉलेज शिक्षा आयुक्त डॉ. ओमप्रकाश बैरवा के पदभार ग्रहण करने पर स्वागत किया है। संगठन के प्रदेश संयोजक एवं राजकीय महाविद्यालय गंगार सिटी में राजनीति विज्ञान के प्रोफेसर डॉ. रमेश बैरवा ने बताया है कि नए आयुक्त से उम्मीद है कि वे कॉलेज शिक्षा के उन्नयन के लिए हजाराों की संख्या में रिक्त पड़े शैक्षणिक और गैर शैक्षणिक पदों पर भर्ती, नियमित कक्षाओं एवं अध्यापन हेतु शिक्षकों को गैरशैक्षणिक कार्यों से

## सीओ का रीडर और दलाल रिश्वत लेते गिरफ्तार

नदबई/भरतपुर, (निर्स)। धौलपुर एसीबी की टीम ने उप अधीक्षक सुरेन्द्र सिंह के नेतृत्व में बड़ी कार्रवाई करते हुए भुसावर सीओ के रीडर हरिराम मीणा और एक दलाल राकेश कुमार गर्ग को रंगे हाथ 1 लाख 20 हजार रुपए की रिश्वत लेते गिरफ्तार किया है।

जानकारी के अनुसार पकड़े गए आरोपियों के द्वारा परिवारी से मामले में एफआर लगाने की एवज में रिश्वत राशि मांगी थी, जिसके चलते परिवारी ने धौलपुर एसीबी की टीम को अवगत कराते हुए सत्यापन कराया। जिसके बाद धौलपुर एसीबी के एडिशनल एसपी के नेतृत्व में नदबई के बाजार में कार्रवाई को अंजाम देते हुए दोनों को रिश्वत राशि के साथ रंग हाथ पकड़ा है। परिवारी



गिरफ्तार आरोपी।

पुष्पेंद्र सिंह बेनीवाल ने बताया कि वह वैर उपखंड के गांव सेंधली का निवासी है, जिसके खिलाफ भुसावर थाने में श्री

■ एसीबी ने दोनों को 1 लाख 20 हजार रुपए की रिश्वत लेते गिरफ्तार किया

■ परिवारी से मामले में एफआर लगाने की एवज में 1.50 लाख की रिश्वत मांगी थी

एक्ट और 420 का मामला दर्ज हुआ था। भुसावर सीओ के रीडर हरिराम मीणा और दलाल राकेश कुमार ने मामले में एफआर लगाने के लिए 1 लाख 50 हजार रुपए की रिश्वत राशि की मांग की, लेकिन बात 1 लाख 20 हजार रुपए में बनी। जिसकी शिकायत एसीबी धौलपुर से की गई। धौलपुर एसीबी की टीम ने मामले का सत्यापन करवाया जो सही पाया गया। धौलपुर एसीबी के एडिशनल



डॉ. ओमप्रकाश बैरवा

एस्पी सुरेंद्र सिंह के नेतृत्व में शनिवार को दोपहर बाद नदबई के बाजार में रीडर हरिराम मीणा और दलाल राकेश कुमार को परिवारी से 1 लाख 20 हजार रुपए की रिश्वत राशि लेते रंगे हाथों गिरफ्तार कर लिया है। एसीबी की टीम अभी पकड़े गए दोनों आरोपियों से पूछताछ कर रही है। मौके की अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस सिम्ता श्रीवास्तव के निर्देशन में आरोपियों से पूछताछ तथा कार्यवाही जारी है।

टीम भी पहुंच गई। काफी प्रयास के बाद युवक को बाहर निकाला। जिसके बाद उसे जिला अस्पताल लेकर पहुंचे। जहां चिकित्सक ने उसे मृत घोषित कर दिया। मृतक के पिता समय सिंह ने बताया कि उनका पुत्र राहुल जाटव डिंडोरा स्थित राजकीय उच्च माध्यमिक स्कूल में कक्षा 11 वीं में पढ़ाई कर रहा था। आज सुबह तेज बारिश होने के कारण स्कूल नहीं गया जिसके बाद सुबह करीब 10 बजे वहां परिसर के बाहर जंगल की तरफ चला गया। इस दौरान एक भैंस गड्डे में फंस गई। जिसने निकालने के प्रयास में वह खुद भी फंस कर डूब गया।

# जयपुर की विरासत के संरक्षण के साथ विकास कार्य हो : दिया कुमारी

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी की अध्यक्षता में जयपुर में आने वाले पर्यटकों के प्रवास को और अधिक सुखानुमा और सुविधा पूर्ण बनाने के लिए यहां की विरासत को कायम रखते हुए विकास कार्यों को किये जाने और

- चारदीवारी में बेतरतीब यातायात पर चिंता जताते हुए कहा कि इसके लिये आवश्यक उपाय किये जायें
- विरासत संग्रहालय (राजस्थान स्कूल ऑफ आर्ट) को इस तरह विकसित किया जाए जिससे कि यहां पर कलाकार और शिल्पी अपनी कलाओं का प्रदर्शन कर सकें और वे अपने उत्पादों का विक्रय भी कर सकें



उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी की अध्यक्षता में जयपुर में आने वाले पर्यटकों को होने वाली असुविधाओं के निराकरण के सम्बन्ध में शनिवार को सचिवालय में बैठक आयोजित की गई।

उपमुख्यमंत्री ने बताया कि जयपुर में बड़ी संख्या में पर्यटकों का आगमन होता है। यहाँ आने वाले पर्यटकों को लिए बेहतर सुविधायें विकसित हो इसके लिए कार्य किया जाना है। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने बजट में चार दिवारी शहर के हेरिटेज संरक्षण और विकास के लिए 100 करोड़ रुपये का प्रावधान किया है। उन्होंने कहा कि शहर में कई स्थानों पर कचरा पाइंट बने हुए हैं जहाँ पर गंदगी देखने में आती है, इन कचरा पाइंट का समाधान किया जाना चाहिए। शहर की क्षतिग्रस्त लाइटों की मरम्मत की जाए। इसके साथ ही हेरिटेज शैली से भवनों एवं बाजारों में की गई रौशनी (इल्यूमिनेशन) मरम्मत और उनका सुचारू रूप से संचालन सुनिश्चित हो। उल्लेखनीय रूप से कार्य किया जाए एवं शहर का विरूपण करने वाले पोस्टर बैनर

हटाये जाए। उपमुख्यमंत्री ने चारदीवारी में बे-तरतीब यातायात को एक बड़ी चिंता का विषय बताते हुए इसके समाधान पर चर्चा की। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि यातायात को सुगम बनाने के उपाय किए जाए। कुछ पार्किंग पाइंट निर्धारित कर वहाँ नियमित पार्किंग सुनिश्चित हो। रामबाग में बनी पार्किंग में व्यापारी और आगन्तुक दोनों ही वाहन पार्क कर परकोटे के यातायात को सुव्यवस्थित बनाने में सहयोग प्रदान करें। इस हेतु आवश्यक उपाय किए जाए। उन्होंने अधिकारियों को परकोटे में इलेक्ट्रिक बसें चलाने तथा ई-रिक्शा को भी योजनागत व्यवस्थित रूप से संचालित किये जाने के निर्देश दिए। उपमुख्यमंत्री ने कहा कि परकोटे के हेरिटेज को भूल गुलाबी रंग कायम रहे। अस्त-व्यस्त तरह से लटके हुए कैबल

वायर्स शहर की खूबसूरती को खराब कर रहे हैं, इन्हें हटाया जाए। उन्होंने कहा कि पूरे चारदीवारी क्षेत्र में विद्युतीकरण भूमिगत किया जाए अथवा एकीकृत भूमिगत लाइन विकसित की जाए, जिससे इस समस्या का स्थाई समाधान सुनिश्चित हो सके। दिया कुमारी ने कहा कि विरासत संग्रहालय (राजस्थान स्कूल ऑफ आर्ट) को इस तरह विकसित किया जाए जिससे कि यहाँ पर कलाकार और शिल्पी अपनी कलाओं का प्रदर्शन कर सकें और वे अपने उत्पादों का विक्रय भी कर सकें। बैठक में जल महल की पाल के सौंदर्यकरण, मानसागर झील में वाटर लेजर शो तथा वहाँ बोटिंग की संभावनाओं पर चर्चा की गई। साथ ही आम्बर मावठा पार्किंग समस्या के निराकरण पर भी चर्चा की गई।

## विद्या संबल योजना में लगे शिक्षक को हटाने पर रोक

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने विद्या संबल योजना के तहत गेस्ट फैकल्टी के तौर पर लगे व्याख्याता को हटाने पर रोक लगा दी है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में उच्च शिक्षा सचिव और कॉलेज शिक्षा आयुक्त सहित अन्य से जवाब तलब किया है। जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने यह आदेश अमित यादव की याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए। अदालत ने इन अधिकारियों से पूछा है कि याचिकाकर्ता का चयन करने के बाद उसे बिना सुनवाई का मौका दिए हटाया क्यों जा रहा है।

याचिका में अधिवक्ता रामप्रताप सैनी ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता का विद्या संबल योजना के तहत सीकर की राजकीय कला महाविद्यालय में व्याख्याता के तौर पर चयन हुआ था। राज्य सरकार के आदेश की पालना में उसने गत 8 जुलाई को कार्यग्रहण भी कर लिया। वहीं 15 जुलाई को राज्य सरकार ने एक आदेश जारी कर कहा कि ओपीजेएस विवि से डिग्री लेने वाले अभ्यर्थियों को अध्यापन कार्य के लिए आमंत्रित नहीं किया जाए और जो अभ्यर्थी कार्य ग्रहण कर चुके हैं, उन्हें सेवा से हटाया जाए। याचिकाकर्ता की ओपीजेएस विवि से पीएचडी की डिग्री होने के कारण उसे सेवा से हटा दिया गया। याचिका में कहा गया कि उसने इस विश्वविद्यालय से पूरा अध्ययन कर डिग्री ली है। इसके अलावा उसे सेवा से हटाने से पहले न तो नोटिस दिया गया और न ही उसका पक्ष सुना गया। ऐसे में राज्य सरकार का यह आदेश अवैध है। इसलिए इस आदेश को रद्द करते हुए याचिकाकर्ता को सेवा में बनाए रखा जाए।

## माता-पिता को मान-सम्मान देकर बाल गणेश बने प्रथम पूज्य : मदन राठौड़



गणेश चतुर्थी पर सिविल लाइंस के अजमेर रोड स्थित द ग्रैंड अनुकंपा के प्रतिष्ठा बैंकवेट में शनिवार को विशाल गणेशोत्सव-2024 समारोह का आयोजन किया गया। इस दौरान मंच पर राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे, भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के क्षेत्रीय प्रचारक निंबाराम मौजूद रहे।

जयपुर। गणेश चतुर्थी पर सिविल लाइंस के अजमेर रोड स्थित द ग्रैंड अनुकंपा के प्रतिष्ठा बैंकवेट में शनिवार को विशाल गणेशोत्सव-2024 समारोह का आयोजन किया गया। राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे ने समारोह के मुख्य अतिथि के रूप में प्रथम पूज्य गणपति को प्रतिमा के समक्ष दीप प्रज्वलन कर गणेशोत्सव का श्रीगणेश किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने की और कार्यक्रम के मुख्य वक्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के क्षेत्रीय प्रचारक निंबाराम रहे।

मदन राठौड़ ने कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कहा कि आज देवताओं में गणेश प्रथम पूज्य इसलिए हैं क्योंकि उन्होंने अपने माता-पिता को सम्मान दिया। माता-पिता को अपना संसार मानते हुए उनकी परिभ्रमा करने वाले बाल गणेश ने ये सिद्ध कर दिया था कि व्यक्ति के जीवन में जो स्थान माता-पिता का है वो किसी अन्य का नहीं हो सकता। माता-पिता की सेवा, सम्मान और आदर भाव से व्यक्ति अपना बचपन, जवानी एवं बुढ़ापा सुधार सकता है।

गणेशोत्सव में विशिष्ट अतिथि सिविल लाइंस विधायक गोपाल शर्मा ने स्वागत भाषण के बाद राज्यपाल, भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सहित अन्य अतिथियों का साफा, दुपट्टा, माला स्मृति चिह्न भेंट कर सम्मान किया। अति विशिष्ट अतिथि जेईसीआरसी के उपाध्यक्ष अमित अग्रवाल थे। सिविल लाइंस के सबसे बड़े गणेशोत्सव में चित्रकला प्रतियोगिता डुईंगा ओलम्पियाड के विजेता विद्यार्थियों को स्मृति चिह्न और सम्मान निधि देकर पुरस्कृत किया गया। राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने टॉप 9 विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया।

## राजस्थान विश्वविद्यालय में एडवोकेट राजदीपक रस्तोगी का अभिनंदन



राजस्थान विश्वविद्यालय की अरबों रुपये की भूमि को भू माफियाओं से बचाने के अभियान में अभूतपूर्व योगदान करने वाले अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल राजदीपक रस्तोगी का कुलपति अल्पना कटेजा ने उनका अभिनंदन किया।

जयपुर। राजस्थान विश्वविद्यालय में इस वर्ष शोध एवं अकादमिक क्षेत्र में उत्कृष्टतम कार्य करने वाले चर्चनित शिक्षकों को टीजर एक्सलेंस अवार्ड 23-24 प्रदान करने के लिए आयोजित विशेष समारोह में अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल ऑफ़ इंडिया राज दीपक रस्तोगी को मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित किया गया। इस कार्यक्रम में रस्तोगी द्वारा एक विधिवत रूप में उच्च आदर्शों के साथ समाज के लिए किए गए सराहनीय विशेष कार्यों का विशेष उल्लेख करते हुए उनका भावपूर्ण अभिनंदन किया गया।

राजस्थान विश्वविद्यालय के जन संपर्क अधिकारी डॉ. भूपेंद्र सिंह शेखावत ने बताया कि राजस्थान विश्वविद्यालय को इसकी स्थापना और वर्ष 1961 में

कुल लगभग 364 एकड़ की विशाल भूमि इसके मुख्य परिसर के लिए, जिसका वर्तमान में बाजार मूल्य अरबों रुपये में है, की वर्षों पूर्व स्वीकृति की घोषणा तो कर दी गई, लेकिन 70 वर्षों की लंबी अवधि के बावजूद भी तत्कालीन विश्वविद्यालय प्रशासन की उदासीनता या अन्य किन्हीं कारणों के चलते इस भूमि का औपचारिक रूप से स्वामित्व प्राप्त नहीं किया जा सका। राजस्थान नियमों से जुड़ी इस पेचीदागी का आभास कर एक बड़े भू भाग पर बड़े-बड़े प्रभावशाली भूमाफियाओं ने, इस विश्वविद्यालय से ही जुड़े कुछ शिक्षकों एवं अन्य अशौचिक कर्मियों के प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष सहयोग से इस भूमि पर अनधिकृत रूप से कब्जे करना प्रारंभ कर दिया।

इस भूमि को बचाने के अभियान में एडवोकेट राज दीपक रस्तोगी मानो इस अरबों रुपए मूल्य की पवित्र भूमि को बचाने के संग्राम में सारथी ही बन गए, समय-समय पर इनके द्वारा स्वैच्छिक एवं निशुल्क आधार पर दिया गया विधिक मार्गदर्शन इस कठिन अभियान की सफलता का प्रमुख आधार बना।

अपने उच्च शिक्षण संस्थान रहे, राजस्थान विश्वविद्यालय के लिए उच्च आदर्शों के साथ प्रेरणादायी सम्मान रखने वाले पूर्व छात्र राज दीपक रस्तोगी के हाथों से विश्वविद्यालय के उत्कृष्टतम शिक्षकों का सम्मान किए जाने के लिए मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित करने के उद्देश्य विचार के लिए कुलपति प्रोफेसर अल्पना कटेजा ने उनका अभिनंदन किया।

## नेट-थियेट पर भजन संध्या

जयपुर। नेट-थियेट कार्यक्रमों की श्रृंखला में आज पथारो विद्यालय कार्यक्रम में सुप्रसिद्ध भजन गायक आनंद पुरोहित ने अपनी सुरीली आवाज से रिद्धि सिद्धि के दाता गजानंद के भजनों की ऐसी अखिल धारा प्रवाहित की दर्शक गणपति बप्पा की जय जयकार करने लगे।

नेट-थियेट के राजेन्द्र शर्मा राजू ने बताया कि गणेश चतुर्थी के पावन अवसर पर कलाकार आनंद ने अपने कार्यक्रम की शुरुआत रत्न भंवर सु आजो, थरिद्धि सिद्धि का भरतार से की। इसके बाद उन्होंने भजन गणपति पुरण कीजो काज, जो मांगे दाता तुरंत देते हैं, पूर्ण कीजो काज को बड़े ही सरिले अंदाज में सुना कर दर्शकों को मंत्र मुग्ध किया। कलाकार आनंद पुरोहित ने अंत में गणपति का सुप्रसिद्ध भजन हे लंबोदर हे गणनायक मूसक विराजे सिद्धि विनायक, आंगन पथारो म्हारे गौरी गजानन, मोदक चढाऊ थारै लाख सवा मन को बड़े ही मनोरोग से गाकर प्रथम पूज्य गणपति को मनवाया। आनंद पुरोहित के साथ कोरस में लवीना भार्गव, तनु कवर, योगेश शर्मा और मोहित सैनी ने सुरीला साथ निभाया।

इनके साथ तबले पर प्रसिद्ध कलाकार धनंजय डांगी ने अपनी सुरीली संगत से इस संध्या को खूबसूरत बना दिया। गिटार पर आयुष पुरोहित ने अपनी शानदार संगत से दर्शकों की तालियां बटोरीं।

## शास्त्रीय संगीत और ओडीसी नृत्य से गुलज़ार हुआ जे.के.के. परिसर



डेल्फिक काउन्सिल ऑफ़ राजस्थान की ओर से जवाहर कला केंद्र में आयोजित किए जा रहे तीन दिवसीय सुर और ताल महोत्सव के दूसरे दिन सौरव वशिष्ठ के शास्त्रीय गायन और ओडीसी नृत्य की मनमोहक प्रस्तुति दी।

जयपुर। डेल्फिक काउन्सिल ऑफ़ राजस्थान द्वारा जवाहर कला केंद्र में आयोजित किए जा रहे तीन दिवसीय सुर और ताल महोत्सव की दूसरी संध्या सौरव वशिष्ठ के शास्त्रीय गायन और ओडीसी नृत्य की मनमोहक प्रस्तुति के नाम रही। पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केंद्र और उत्तर क्षेत्र सांस्कृतिक केंद्र के सहयोग से आयोजित किए जा रहे इस महोत्सव में सुबह के सत्र में प्रसिद्ध फोटोग्राफ शिरोष कराले ने विद्यार्थियों को फोटोग्राफी की बारीकीयों से अवगत करवाया जिसमें स्टूडेंट्स को प्रोडक्ट फोटोग्राफी, लाइट्स का प्रयोग, पोर्ट्रेट फोटोग्राफी सीखने को मिला।

शाम को रंगायन सभागर में पंडित कुंदनलाल शर्मा के शिष्य युवा शास्त्रीय गायक सौरव वशिष्ठ ने राग हंसधूम्रि में विलम्बित रचना विन हरण गज वदन गजानन और द्रुत रचना में लागी लगन सखी पति सन की मनभावन प्रस्तुति दी। अपनी प्रस्तुति में उन्होंने रागदारी, आलाप, तान का अत्यंत सुंदर संयोजन प्रस्तुत किया उनके साथ तानपुरे मेन अजय कुमार, तबले पर महारत मुखर्जी, हारमोनियम पर गजेन्द्र डांगी जी ने संगत की। कार्यक्रम को दूसरी प्रस्तुति ओडीसी के प्रसिद्ध युवा नृतक कुमेन्दु शाह और गुप की रही। अपनी प्रस्तुति में उन्होंने भगवान गणेश पर आधारित मंगलाचरण और राग झिझोटी में कृष्ण और भक्त के परस्पर प्रेम को दर्शाया इस नृत्य प्रस्तुति में उनके साथ सृष्टि पांडे, शिविका माधुर, केतिकी मुंद्रा, रुद्राक्षी चतुर्वेदी, सिधु और भोलाधिका ने अपने सुन्दर नृत्य संयोजन से दर्शकों

## कलेक्टर ने हिंगोनिया गौशाला का निरीक्षण किया

जयपुर। जिला कलेक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी ने गौशाला का निरीक्षण किया। इस दौरान जिला कलेक्टर ने गौशाला में गोवंश के लिए चारे, पानी, रखरखाव सहित अन्य व्यवस्थाओं का जायजा लिया। जिला कलेक्टर ने नंदीशाला, नेपियर घास की खेती, बायोगैस प्लांट, पशु चिकित्सालय एवं पशु आईसीयू वार्ड का भी जायजा लिया।

इस दौरान उन्होंने घायल गौवंश को बेहतर देखभाल करने एवं बाढ़ों में पंखे लगाने के लिए निर्देशित किया साथ ही बारिश के मौसम में गौवंश को परेशानी ना हो इसके लिए टिनशेड एवं बाढ़ों गुणवत्ता सुनिश्चित करने के लिए भी निर्देशित किया। इस दौरान जिला कलेक्टर डॉ. जितेन्द्र कुमार सोनी ने गाय के बछड़े को अपने हाथों से दूध पिलाया। साथ ही एक पेड़ मां के नाम अभियान के तहत गौशाला में पौधारोपण भी किया।

## घर से जेवरात-नकदी लेकर भागी दुल्हन

जयपुर। मालपुरा थाना इलाके में शादी के एक साल बाद लुटेरी दुल्हन घर से जेवरात व नकदी लेकर भाग निकली। भागने के बाद लुटेरी दुल्हन ने परिवार जनों को झूठे मुकदमें में फंसाने की धमकी देना शुरू कर दिया। इससे परेशान होकर ससुराल वालों ने पुलिस की शरण ली। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। पुलिस के अनुसार कृषि नगर टोल टैक्स निवासी प्रहलादा उर्फ पिल्ली देवी ने मामला दर्ज करवाया कि उसके बेटे की शादी साल 2020 में सुमन उर्फ मंजू देवी से हुई थी। शादी के एक साल बाद फरवरी 2021 में वह घर से सोने चांदी के जेवरात व नकदी लेकर भाग निकली।

अब सुमन उर्फ मंजू देवी, संतोष देवी, कानजी उर्फ कन्हैया लाल उसके परिवार को झूठे केस में फंसाने की धमकी दे रहे हैं। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। मामले की जांच एएसआई लालचंद कर रहे हैं। वहीं झोटवाडा थाना इलाके में शादी के कुछ महिने बाद ही दुल्हन घर से जेवरात व नकदी लेकर भाग गई। पुलिस के अनुसार न्यू कॉलोनी पंचायत समिति के सामने निवासी विरेंद्र शर्मा ने मामला दर्ज करवाया कि उसने किरण शर्मा से शादी की थी। शादी के कुछ दिन बाद किरण शर्मा घर से जेवरात व नकदी लेकर भाग निकली। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

## प्रो-एक्टिव अप्रोच के साथ आयुष्मान राजस्थान का संकल्प साकार करें : गायत्री राठौड़

जयपुर। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की प्रमुख शासन सचिव गायत्री राठौड़ ने कहा कि चिकित्सा तंत्र को मजबूत बनाना एवं आमजन को सुगमता के साथ स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराना राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। इसके दृष्टिगत विभाग के सभी अधिकारी एवं कार्मिक टीम भावना और प्रो-एक्टिव अप्रोच के साथ अपने दायित्वों का निर्वहन करते हुए आयुष्मान राजस्थान के संकल्प को साकार करें। राठौड़ कार्यभार संभालने के बाद शनिवार को स्वास्थ्य भवन में चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रही थीं। उन्होंने कहा कि सभी चिकित्सा संस्थानों में जांच, दवा एवं उपचार सेवाएं और बेहतर करने के लिए तकनीकी नवाचारों को अपनाया जाए।

- प्रमुख शासन सचिव ने मुख्यमंत्री निशुल्क दवा एवं जांच योजना की समीक्षा करते हुए निशुल्क दवा आपूर्ति तंत्र को सुदृढ़ बनाने के लिए ई-ऑर्षधि सॉफ्टवेयर पर रियल टाइम मॉनिटरिंग सुनिश्चित की जाए

साथ ही, विभाग के विभिन्न अनुभागों के बीच समुचित समन्वय रहे। राठौड़ ने कहा कि राज्य सरकार की प्रतिबद्धता के अनुरूप बजट घोषणाओं को समय पर पूरा करने के लिए प्रभावी एक्शन प्लान बनाए। हर घोषणा की एक टाइम लाइन निर्धारित करें और उसके अनुसार कार्य योजना को अंजाम दें। इसमें अनावश्यक विलंब नहीं हो। उन्होंने कहा लेखा शाखा के सभी अधिकारी वित्त विभाग से समन्वय कर आवश्यक

स्वीकृतियां प्राप्त करने में सहयोग करें। प्रमुख शासन सचिव ने कहा कि स्वास्थ्य सेवाओं को बेहतर बनाने के लिए मानव संसाधन की उपलब्धता अति आवश्यक है। इसे ध्यान में रखते हुए भर्ती प्रक्रिया को गति दी जाए। विभिन्न भर्ती एजेंसी तय समय सीमा में भर्तियों के जल्द को पूरा करें, ताकि रिक्त पदों को जल्द से जल्द भरकर क्वालिटी सर्विसेज उपलब्ध करवाने में आसानी हो और प्रदेश के युवाओं को रोजगार के अधिकारिक

अवसर मिल सकें। उन्होंने चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की राइजिंग राजस्थान से संबंधित गतिविधियों के लिए आरएमएससीएल की प्रबंध निदेशक श्रीमती नेहा गिरि को नोडल अधिकारी नियुक्त किया। प्रमुख शासन सचिव ने मुख्यमंत्री निशुल्क दवा एवं जांच योजना की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए कि दवा आपूर्ति तंत्र को सुदृढ़ बनाने के लिए ई ऑर्षधि सॉफ्टवेयर पर रियल टाइम मॉनिटरिंग सुनिश्चित की जाए साथ ही, दवा खरीद एवं आपूर्ति निर्धारित गाइडलाइन के अनुसार की जाए। उन्होंने मुख्यमंत्री निशुल्क दवा योजना में देशभर प्रथम स्थान पर रहने पर आरएमएससीएल को बधाई दी और आगे भी इसे बरकरार रखने के निर्देश दिए।

## विवाहित व रिलेशनशिप वाले युगलों की सुरक्षा नीति तैयार

जयपुर। विवाहित जोड़ों और क्लोज रिलेशनशिप में रह रहे युगलों की सुरक्षा के लिए राज्य में एक मानक संचालक प्रक्रिया (एसओपी) निर्धारित की गई है। पुलिस मुख्यालय से इस संबंध में अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस सिविल राइटर एवं एएचटी भूपेंद्र साहू द्वारा आदेश जारी किए गए हैं। एडीजी साहू ने बताया कि राजस्थान उच्च न्यायालय जयपुर द्वारा 2 अगस्त 2024 को दिए गए आदेश की पालना में यह एसओपी निर्धारित की गई है। इसके अनुसार राज्य के विवाहित जोड़े एवं क्लोज रिलेशनशिप में रह रहे युगल स्वयं, किसी प्रतिनिधि अथवा अधिवक्ता के जरिए प्रार्थना पत्र कर सकते हैं। यदि उन्हें किसी से भी खतरा लगे तो वे इस संबंध में नामित नोडल अधिकारी को सुरक्षा के लिए अभ्यावेदन प्रस्तुत करेंगे। ऐसे युगल सुगम रिपोर्टिंग के लिए डायल 112, महिला हेल्पलाइन नंबर 1090, राज्य स्तरीय व्हाट्सएप हेल्पलाइन 8764871150, जिला स्तरीय व्हाट्सएप हेल्पलाइन एवं पुलिस नियंत्रण कक्ष के नम्बर, जिला स्तर पर

संचालित नियंत्रण कक्ष की ईमेल आईडी पर शिकायत दर्ज कर सकते हैं। जल्द ही एससीआरबी द्वारा पुलिस वेबसाइट पर लिंक उपलब्ध करवाया जा रहा है। उस लिंक के माध्यम से आवेदक थाने पर व्यक्तिगत उपस्थित हुए बिना अपनी शिकायत दर्ज करा सकते हैं। इन माध्यमों से प्राप्त शिकायत को प्रभावी अधिकारी अविलंब नोडल अधिकारी, संबंधित वृत्त अधिकारी एवं थानाधिकारी को प्रेषित करेंगे। नोडल अधिकारी शिकायत पर तुरंत पीड़ित युगल को अंतरिम राहत प्रदान करेंगे। सीसीटीवी कैमरे की निगरानी में आवेदक के बयानों की ऑडियो व वीडियो रिकॉर्डिंग की जाएगी। यदि उन्हें किसी प्रकार का खतरा है तो पुलिस सहायता उपलब्ध करवाना सुनिश्चित करेंगे। यदि सुरक्षा उपलब्ध करवाने के पर्याप्त आधार नहीं है तो स्पष्ट कारण बताएंगे। संबंधित चारों ओर के परिवारों को सुरक्षा एवं विधिक कार्रवाई किया जाने की शिकायत प्राप्त हो तो तत्काल उनकी सुरक्षा एवं विधिक कार्रवाई किया जाने सुनिश्चित करेंगे।

## छात्रा से ढाई लाख रु.व जेवरात हड़पे

जयपुर। प्रेम जाल में फंसा कर शादी का झंसा देकर एक युवक के सम्बंध में पिंडाला थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस के अनुसार सोडाला निवासी 19 वर्षीय युवती ने मामला दर्ज करवाया कि उसने हाल ही में 12वीं कक्षा पास की है। उसकी जान पहचान 10 वीं में पढ़ने वाले कबीर के बड़े भाई अलतमश कुरैशी से हुई। वह रोजाना कबीर को छोड़ने और लेने स्कूल आते थे।





भारत में खेलने के पिछले अनुभव का हमें फायदा मिलेगा। नोएडा और लखनऊ हमारे घरेलू मैदान रहे हैं। हमने यहां कई मैच खेले हैं और अभ्यास शिविर लगाए हैं। हम भारत के मौसम और पिच की स्थिति से भी परिचित हैं। -रहमत शाह

अफगानिस्तान के बल्लेबाज, न्यूजीलैंड के खिलाफ मैच के बारे में कहा।

## घरेलू क्रिकेट में डीआरएस से युवा बल्लेबाजों को फायदा मिलेगा : अश्विन

नयी दिल्ली, 7 सितम्बर। सीनियर स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने मौजूदा दलीप ट्रॉफी में निर्णय समीक्षा प्रणाली (डीआरएस) को लागू करने के भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के फैसले का स्वागत करते हुए कहा कि इससे युवा बल्लेबाजों



को अंतरराष्ट्रीय स्तर पर खेलने से पहले आवश्यक तकनीकी बदलाव करने में मदद मिलेगी। अश्विन शुक्रवार को शाम को अनंतपुर में खेले जा रहे दलीप ट्रॉफी मैच के दौरान भारत डी के बल्लेबाज रिची भुई को पगबाधा आउट दिए जाने के बाद चली चर्चा पर प्रतिक्रिया व्यक्त कर रहे थे। मैदानी अंपायर ने तब बल्लेबाज को आउट नहीं दिया था लेकिन भारत सी ने डीआरएस का सहारा लिया जिसके बाद भुई को पवेलियन लौटाना पड़ा। अश्विन ने एक्स पर लिखा "घरेलू क्रिकेट के लिए डीआरएस सिर्फ सही निर्णय लेने तक सीमित नहीं है। कल शाम मानव सुधार की गैंग पर रिची भुवी (भुई) का आउट होना एक बल्लेबाज का उकड़ मामला है जो प्रथम श्रेणी क्रिकेट में इस तकनीक के नहीं होने पर आउट होने से बच जाता।" उन्होंने कहा, "डीआरएस से पहले आगे बढ़कर खेलना कोई दोषपूर्ण तकनीक नहीं थी लेकिन अब यह है। पुराने जमाने में बल्लेबाजों को सिर्फ इसलिए नॉट आउट दिया जाता था क्योंकि वे फ्रंटफुट पर खेलने में कामयाब रहते थे।"

## मार्क वुड चोट के कारण पाकिस्तान और न्यूजीलैंड श्रृंखला से बाहर

नई दिल्ली, 7 सितम्बर। इंग्लैंड के तेज गेंदबाज मार्क वुड दाहिनी कोहनी की चोट के कारण इस साल होने वाले बाकी मैचों में नहीं खेल पाएंगे। इस तरह से वह अक्टूबर में पाकिस्तान और दिसंबर में न्यूजीलैंड के खिलाफ होने वाली टेस्ट श्रृंखला से बाहर हो गए हैं। इंग्लैंड के सबसे तेज गेंदबाज वुड



ने जुलाई में वेस्टइंडीज के खिलाफ टेस्ट श्रृंखला के दौरान अपनी कोहनी में दर्द महसूस किया था जिससे उन्हें गेंदबाजी करने में परेशानी हो रही थी। इस दर्द के बावजूद वह श्रीलंका के खिलाफ मैनचेस्टर में पहले टेस्ट मैच में खेले थे। इस मैच में उनकी दाहिनी जांघ में भी चोट लग गई थी और इस कारण वह श्रीलंका के खिलाफ दूसरे और तीसरे टेस्ट मैच में नहीं खेल पाए थे। इंग्लैंड एवं वेल्स क्रिकेट बोर्ड ने कहा कि वुड का लखन आगले साल के शुरू तक पूरी फिटनेस हासिल करना है। तब इंग्लैंड की टीम को सीमित ओवरों की श्रृंखला खेलने के लिए भारत का दौरा करना है जबकि फरवरी में पाकिस्तान में चैंपियंस ट्रॉफी खेले जाएंगे।

## दूसरा टी-20 जीतकर ऑस्ट्रेलिया ने सीरीज पर कब्जा किया

एडिनबरा, 7 सितम्बर। ऑस्ट्रेलिया और स्कॉटलैंड के बीच खेली जा रही तीन मैचों की टी-20 सीरीज के दूसरे मुकाबले में ऑस्ट्रेलिया ने स्कॉटलैंड को 70 रन से हरा दिया। इसी के साथ ऑस्ट्रेलिया ने सीरीज पर भी कब्जा कर लिया है। एडिनबरा में खेला गया मुकाबला बारिश की वजह से देरी से शुरू हुआ। स्कॉटलैंड के कप्तान रिची बैरिंगटन ने टॉस जीतकर गेंदबाजी का फैसला किया। ऑस्ट्रेलिया ने शानदार बल्लेबाजी करते हुए 4 विकेट पर 196 रन बनाए। जोश इंग्लिश ने अपने करियर का दूसरा शतक लगाया। उन्होंने 103 रन की पारी खेली। 197 रन का पीछा करने उतरी स्कॉटलैंड टीम की शुरुआत खराब रही। 20 रन के अंदर दोनों ओपनर्स पवेलियन लौट गए। टॉप ऑर्डर बैट्समैन ब्रेंडन मैकमुलेन 59 और जॉर्ज मूरेंडे 19 रन के अलावा कोई भी बल्लेबाज दहाई का आंकड़ा भी नहीं छू पाया। पूरी टीम 126 रन पर ऑलआउट हो गई। ऑस्ट्रेलिया की तरफ से मार्कस स्टोडिनिस ने 4 विकेट लिए। जोश ने ऑस्ट्रेलिया के लिए टी-20 में सबसे तेज सेंचुरी लगाई। उन्होंने 43 बॉल पर अपना शतक पूरा किया। 103 रन की पारी में उन्होंने 7 चौके और 7 सिक्स लगाए। ऑस्ट्रेलिया के पावर हीटर ट्रैविस हेड को ब्रैंड क्यूरी ने शून्य के स्कोर पर बोलचाल कर दिया। लिडकइती पारी को हेड और ग्रीन ने संभाला। दोनों ने मिलकर 52 बॉल पर 92 रन जोड़े। ग्रीन ने 36 रन की पारी खेली। ग्रीन के आउट होने के बाद मार्कस स्टोडिनिस बल्लेबाजी करने आए।

# शरद कुमार ने पैरा एथलेटिक्स में भरी ऊंची उड़ान

# पुरुषों की ऊंची कूद टी-63 में रजत पदक हासिल किया

नई दिल्ली, 7 सितंबर। भारत के पैरा-एथलीट शरद कुमार ने पैरिस पैरालिंपिक 2024 में पुरुषों की ऊंची कूद टी63 में रजत पदक हासिल कर अपनी उपलब्धि में एक और इजाफा किया। एक मार्च 1992 को बिहार के मोतीपुर में जन्मे शरद को दो साल की उम्र में ही पोलियो हो गया था। उनका बचपन स्वास्थ्य संबंधी जटिलताओं से भरा हुआ था, जिससे उन्हें ठीक करने के लिए अस्पतालों के दौरे के साथ-साथ आध्यात्मिक अनुष्ठानों की आवश्यकता पड़ी। चार साल की उम्र में, शरद को एक बोर्डिंग स्कूल में भेज दिया गया जहाँ उन्हें खेलकूद से बाहर रखा गया। ऐसी स्थिति ने उसे बहुत निराश किया। इन सीमाओं से मुक्त होने की इच्छा ने खेल, विशेषकर ऊंची कूद में उनकी रुचि जगाई। अपने बड़े भाई, जो एक स्कूल रिकॉर्ड धारक था, से प्रेरित होकर, शरद ने ऊंची कूद पर अपना ध्यान केंद्रित किया और फिर कभी पीछे मुड़कर नहीं देखा। शरद कुमार के एथलेटिक करियर की उड़ान तब शुरू हुई जब उन्होंने 2009 में छठी जूनियर एशियन पैरा-एथलेटिक्स चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीता। इस शुरुआती जीत के कारण 2010 में चीन के गुआंगझो में एशियाई पैरा खेलों में उनका अंतरराष्ट्रीय पदार्पण हुआ। इन वर्षों में, शरद ने व्यक्तिगत और शारीरिक दोनों बाधाओं



को पार करते हुए अपने कौशल को निखारा। उनकी कुछ प्रमुख उपलब्धियों में पुरुषों की ऊंची कूद टी42 में टोक्यो पैरालिंपिक 2020 में कांस्य पदक, 2019 और 2017 में विश्व पैरा एथलेटिक्स चैंपियनशिप में रजत पदक और 2018 और 2014 में एशियाई पैरा खेलों में स्वर्ण पदक शामिल हैं। इसके अलावा, उन्होंने मलेशिया ओपन पैरा एथलेटिक्स चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक हासिल किया, जिससे भारत के प्रमुख पैरा-एथलीटों में से एक के रूप में उनकी स्थिति मजबूत हुई। पैरा-एथलेटिक्स में शरद कुमार की सफलता को केंद्र सरकार की विभिन्न योजनाओं के जरिये काफी बढ़ावा मिला है। उनके प्रशिक्षण, प्रतियोगिताओं और विशेषज्ञ कोचिंग के लिए वित्तीय सहायता प्रदान की गई है, जो उनके विकास और प्रदर्शन के लिए आवश्यक है। शरद कुमार की कहानी सभी बाधाओं के बावजूद जीत की कहानी है। पोलियो के प्रभाव से जूझने से लेकर टोक्यो और पैरिस पैरालिंपिक में पोलडियम पर खड़े होने तक, उनकी यात्रा महत्वाकांक्षी एथलीटों के लिए प्रेरणा है। अपने नाम के साथ कई पुरस्कारों के साथ, शरद लगातार बाधाओं को तोड़ रहे हैं और देश को गौरवान्वित कर रहे हैं।

## ओलिंपिक पदक विजेता भारत एशियाई चैम्पियंस ट्रॉफी के लिए तैयार



मोकी (चीन), 7 सितंबर। पैरिस ओलिंपिक में कांस्य पदक विजेता भारतीय टीम आठ सितम्बर से यहां शुरू होने वाली हीरो एशियन चैंपियंस ट्रॉफी में अपने खिताब की रक्षा के लिये कमर कस चुकी है। मोकी हांकी ट्रेनिंग बेस पर शुरू होने वाली प्रतियोगिता में भारत खिताब बचाने के प्रबल दावेदार के रूप में शुरुआत कर रहा है, जबकि मेजबान चीन, जापान, पाकिस्तान, कोरिया और मलेशिया इस

टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन की उम्मीद के साथ पहुंचे हैं। पिछले साल, भारत ने घरेलू मैदान पर चैंपियंस ट्रॉफी का खिताब जीता था और इसके साथ ही वह टूर्नामेंट के हीरो एथलीटों में से एक बन गई थी। टीम के कप्तान हरमनप्रीत सिंह इस साल भी महाद्वीपीय चैंपियनशिप में भारत का दबदबा जारी रखना चाहते हैं। उन्होंने

## कानपुर सुपरस्टार्स ने रोमांचक मुकाबले में नोएडा किंग्स को हराया

लखनऊ, 7 सितंबर। समीर रिजवी (46) की उपयोगी पारी के बाद गेंदबाजों के अनुशासित प्रदर्शन के दम पर कानपुर सुपरस्टार्स ने शनिवार को यूपीटी20 लीग के एक रोमांचक मुकाबले में नोएडा किंग्स को मात्र दो रन से हरा दिया। इकाना स्टेडियम पर कानपुर ने पहले बल्लेबाजी करते हुये निर्धारित 20 ओवर में सात विकेट खोकर 119 रन बनाये जिसके जवाब में नोएडा की टीम 117 रन ही बना सकी। गेंदबाजों की मददगार पिच पर समीर रिजवी की पारी कानपुर के लिये जिताऊ साबित हुयी। उन्होंने 38 गेंदों की पारी के दौरान चार चौके और एक छक्का लगाया। समीर के अलावा मोहसिन खान (19 नाबाद) का योगदान अहम साबित हुआ। दूसरी ओर, राहुल राजपाल (13) और हार्थित सेजी (30) ने सधी शुरुआत की मगर कानपुर के गेंदबाजों ने अनुशासित गेंदबाजी का मुजाहिदा किया जिसके चलते नोएडा के बल्लेबाजों को रन बनाने में मुश्किलता का सामना करना पड़ा।

## पेरिस पैरालिंपिक के मेडलिस्ट भारत लौटे, दिल्ली एयरपोर्ट पर जोरदार स्वागत

नई दिल्ली, 7 सितम्बर। पैरिस पैरालिंपिक 2024 में पहला गोल्ड दिलाने वाली अवनी लेखरा, ब्राँज मेडलिस्ट मोना अग्रवाल और शूटर मनीष नरवाल समेत कई प्लेयर शनिवार को भारत लौटे। दिल्ली एयरपोर्ट पर उनका जमकर स्वागत किया गया। फैंस ने पैरा एथलीट्स के पहुंचते ही ढोल-नगाड़े बजाए और उन्हें मालाएं पहनाई। 2 बार की गोल्ड मेडलिस्ट शूटर अवनी लेखरा ने एयरपोर्ट पर कहा- पेरिस पैरालिंपिक की जर्नी अच्छी थी, इस बार हमने कई मेडल जीते। भारतीय पैरालिंपियन शूटर मनीष नरवाल ने 10 मीटर एयर पिस्टल में सिल्वर मेडल जीता था। दिल्ली एयरपोर्ट पर फैंस ने उन्हें कंधे पर उठा लिया। मनीष ने कहा- इतना प्यार और सपोर्ट देने के लिए सभी का धन्यवाद। पैरा आर्चर राकेश कुमार ने पेरिस पैरालिंपिक के आर्चरी मिक्स्ड डबल्स में ब्राँज मेडल जीता है। भारत लौटने पर फैंस ने उन्हें फूल मालाएं पहनाई। राकेश ने कहा- मेरी जीत का क्रेडिट मेरे कोच को जाता है, हम साथ मिलकर कड़ी मेहनत करके और अच्छा परफॉर्म कर रहे। पेरिस पैरालिंपिक के 10 मीटर एयर राइफल में ब्राँज मेडल जीतने वाली मोना अग्रवाल का एयरपोर्ट पर शानदार स्वागत किया गया।

## उत्तरी क्षेत्र को हरा कर साई शक्ति बना इंटर जोन चैम्पियन

लखनऊ, 7 सितम्बर। साई शक्ति ने शनिवार को दमदार खेल की बदौलत एकतरफा मुकाबले में उत्तर जोन को 5-1 से हरा कर प्रथम हाकी इण्डिया जूनियर पुरुष इंटर जोन प्रतियोगिता जीत ली है। गोमतीनगर विजयंतखण्ड स्थित परमश्री मो शाहिद हाकी स्टेडियम में खेले गये फाइनल में जिरामे साई शक्ति की टीम ने 5-1 के अन्तर से विजयश्री प्राप्त की जबकि तीसरे स्थान के मैच में साई बल ने ईस्ट जोन को 6-4 के अन्तर से परास्त कर विजयश्री प्राप्त की। फाइनल मैच में सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी उत्तर जोन के राहुल राजभर एवं तीसरे स्थान के मैच में साई बल के राहुल को चुना गया। इस प्रतियोगिता में छः टीमो ने प्रतिभाग किया था।

## इंग्लैंड पहली पारी में 325 रन पर ऑलआउट

कप्तान ओली पोप ने 154 रन बनाए, दूसरे सेशन में श्रीलंका ने 142 रन पर 5 विकेट गवाएं। लंदन, 7 सितम्बर। इंग्लैंड और श्रीलंका के बीच टेस्ट सीरीज का तीसरा मुकाबला लंदन के द ओवल मैदान पर खेला जा रहा है। शनिवार को मैच के दूसरे दिन पहले सेशन में इंग्लैंड की टीम पहली पारी में 325 रन पर ऑलआउट हो गई। इंग्लैंड के लिए ओली पोप ने 154 रन की कप्तानी पारी खेली। दूसरा सेशन खत्म होने तक श्रीलंका ने अपनी पहली पारी में 5 विकेट खोकर 142 रन बना लिए। टीम के कप्तान धनंजय डी सिल्वा और कर्मिंडु मेंडिस नॉटाआउट लौटे। पाथुम निसांका ने फिफ्टी लगाई। इंग्लैंड की टीम दूसरे दिन 221/3 के स्कोर से आगे खेलने उतरी, लेकिन हेरी ब्रूक (19), जेमी स्मिथ (16), क्रिस



वोक्स (2) और गस एटकिंसन (5) सस्ते में पवेलियन लौट गए। हालांकि, कप्तान ओली पोप ने अपनी शतकीय पारी को आगे बढ़ते हुए 150 रनों का आंकड़ा पार किया।

## राजस्थान के मानव सुधार का दिलीप ट्रॉफी में शानदार प्रदर्शन

### मानव के ऑलराउंडर प्रदर्शन से जीती इंडिया-सी टीम

जयपुर, 7 सितम्बर। बीसीसीआई द्वारा आयोजित की जा रही महत्वपूर्ण दिलीप ट्रॉफी में इंडिया सी टीम ने राजस्थान के युवा आल राउंडर मानव सुधार के शानदार प्रदर्शन के दम पर इंडिया डी टीम को हराया। राजस्थान (श्रीगंगानगर) के युवा खिलाड़ी मानव सुधार ने बीसीसीआई द्वारा आयोजित की जा रही मल्टी डेज प्रतियोगिता दिल्ली ट्रॉफी में शानदार आल राउंडर प्रदर्शन करके न केवल बीसीसीआई के चयनकर्ताओं का ध्यान अपनी तरफ खींचे है साथ ही भारत की टेस्ट टीम के लिए भी अपना मजबूत दावा पेश किया है। अनंतपुर में खेली जा रही बीसीसीआई द्वारा आयोजित दिलीप ट्रॉफी में इंडिया सी टीम के लिए खेलते



हुए मैच में मानव सुधार ने कुल 7 विकेट प्राप्त किये। जिसमें इंडिया डी टीम के विरुद्ध दूसरी पारी में 7 विकेट लिए व जा रही मल्टी डेज प्रतियोगिता दिल्ली ट्रॉफी में शानदार आल राउंडर प्रदर्शन करके न केवल बीसीसीआई के चयनकर्ताओं का ध्यान अपनी तरफ खींचे है साथ ही भारत की टेस्ट टीम के लिए भी अपना मजबूत दावा पेश किया है। अनंतपुर में खेली जा रही बीसीसीआई द्वारा आयोजित दिलीप ट्रॉफी में इंडिया सी टीम के लिए खेलते

## 5प्लेयर्सनहीं जीतसके मेडल

पेरिस, 7 सितम्बर। पेरिस पैरालिंपिक गेम्स का आज 10वां दिन है। भारत से आज शनिवार को 5 प्लेयर्स मेडल नहीं जीत सके। अब एथलेटिक्स के 3 ही इवेंट में चुनौती बची है। तीनों मुकाबले रात 10:30 बजे के बाद शुरू होंगे। भारत ने अब तक पैरालिंपिक गेम्स में 27 मेडल जीत लिए हैं। भारत मेडल टैली में 17वें नंबर पर है। भारतीय खिलाड़ियों ने अब तक 6 गोल्ड, 9 सिल्वर और 12 ब्राँज मेडल जीते हैं। यह देश का पैरालिंपिक में ऑलटाइम बेस्ट परफॉर्मंस है। इससे पहले टोक्यो पैरालिंपिक में भारतीय खिलाड़ियों ने 5 गोल्ड समेत 19 मेडल जीते थे। वह 15वें नंबर पर रहें। मंस रोड साइक्लिंग इवेंट में अरशद शेख भी रैस पूरी नहीं कर सके, वह 28वें नंबर पर रहे। मंस की 50 मीटर बटरफ्लाय में कैटेगरी में भारत के सुयश जाधव 5वें नंबर पर रहे। विमेंस में 2 कैटेगरी की 200 मीटर विमेंस पैरा कनोइंग फाइनल में भारत की प्राची यादव 8वें नंबर पर रही। उन्होंने 1.08.55 मिनिट में रैस पूरी की। मंस 1 कैटेगरी के 200 मीटर कैनो रिस्प्ट सेमीफाइनल में यश कुमार 5वें नंबर पर रहे। वह फाइनल में जगह नहीं बना सके।



## होकाटो ने शॉटपुट स्पर्धा में जीता कांस्य पदक कश्मीर में आतंकवाद विरोधी अभियान में अपना बांया पैर गंवाया था

पेरिस, 7 सितंबर। भारतीय एथलीट होकाटो सेमा ने पहली बार पैरालिंपिक खेलों में भाग लेते हुए पुरुषों की शॉटपुट एफ57 के फाइनल मुकाबले में अपने व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ श्रो के साथ कांस्य पदक जीता। नागालैंड के रहने वाले एथलीट होकाटो सेमा ने शुक्रवार देर रात खेले गये गोला फेंक मुकाबले में 14.65 मीटर के अपने व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ श्रो के साथ तीसरे स्थान पर रहे और कांस्य पदक अपने नाम किया। इसके साथ पैरालिंपिक में छह स्वर्ण, नौ रजत, 12 कांस्य के साथ भारत के पदकों की संख्या 27 हो गई है। इस स्पर्धा में ईरान के यासिन कोसावनी ने 15.96 मीटर श्रो के साथ स्वर्ण पदक और वहीं थियोफो पॉलिनो ने 15.06 मीटर के श्रो के साथ रजत पदक मिला। 24 दिसंबर 1983 को जन्में होकाटो सेमा नागालैंड के किसान परिवार से आते हैं। वह सेमा में थे और वर्ष 2002 में जम्मू कश्मीर के चौकोबल में आतंकवाद विरोधी अभियान में होकाटो सेमा ने भाग लिया। इस दौरान बारूदी सुरंग में विस्फोट उन्हें अपना बायां पैर गंवाया पड़ा। पैर गवाने के बाद उन्होंने हिम्मत नहीं हारी और कई चुनौतियों के बावजूद उन्होंने 2016 में पैरा एथलीट बनने की ओर रुख किया। सेमा ने एशियाई पैरा खेल 2022 (2023) कांस्य पदक, विश्व चैम्पियनशिप 2024 में चौथा स्थान पर रहे और मोरक्को ग्रीड प्रिक्स 2022 में रजत पदक जीता।



## जननिक सिनर और टेलर फ्रिट्ज यूएस ओपन के फाइनल में

वाशिंगटन, 7 सितंबर। शीर्ष वरीयता प्राप्त जननिक सिनर शुक्रवार को यहां यूएस ओपन के फाइनल में पहुंचने वाले पहले इतालवी खिलाड़ी बन गए, जबकि टेलर फ्रिट्ज ने पांच सेटों के कठिन मैच के बाद फाइनल में अपनी जगह बनायी। सिनर ने ब्रिटिश उभरते सितारे जैक ड्रेपर को सीधे सेटों में 7-5, 7-6(3), 6-2 से हराया। मैच के बाद उन्होंने कहा, यह एक बहुत ही कठिन मैच था। मैं बस मानसिक रूप से वहां रहने की कोशिश कर रहा था। ड्रेपर को हराना आसान नहीं था। यदि सिनर फाइनल जीतते हैं, तो वह एक ही सीजन में ऑस्ट्रेलियन ओपन और यूएस ओपन दोनों जीतने वाले इतिहास के चौथे पुरुष खिलाड़ी बन जाएंगे। दूसरे सेमीफाइनल में, 12वीं वरीयता प्राप्त फ्रिट्ज ने साथी अमेरिकी फ्रांसिस टियाफो को रोमांचक मुकाबले में 4-6, 7-5, 4-6, 6-4, 6-1 से हराया। इसके लिए उन्होंने तीन घंटे और 18 मिनिट तक संघर्ष किया और वापसी की 2006 के बाद से यूएस ओपन पुरुष फाइनल में जगह बनाने वाले पहले स्थानीय खिलाड़ी थे। फ्रिट्ज ने ऑसूओं के साथ कहा, यही कारण है कि मैं इतनी कड़ी मेहनत करता हूँ। मैं यूएस ओपन के फाइनल में हूँ। यह एक सपने के सच होने जैसा है, और मैं इसमें अपना सब कुछ देने जा रहा हूँ।

## इंडिया-सी ने इंडिया-डी को 4 विकेट से हराया इंडिया-ए के खिलाफ इंडिया-बी को 240 रन की बढ़त, ऋषभ पंत की फिफ्टी

नई दिल्ली, 7 सितम्बर। दलीप ट्रॉफी के तीसरे दिन शनिवार को इंडिया-सी ने इंडिया-डी को 4 विकेट से हरा दिया। 233 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी इंडिया-सी की टीम ने आर्यन गुजाल के 47 और कप्तान ऋतुराज गायकवाड के 46 रन के चलते जीत दर्ज की। इंडिया-डी की तरफ से सारांश जैन ने 4 विकेट लिए। एक अन्य मुकाबले में इंडिया-बी की टीम ने दूसरी पारी में तीसरे दिन के अंत तक 6 विकेट के नुकसान पर 150 रन बना लिए हैं। इसके साथ ही इंडिया-बी की टीम की कुल बढ़त 240 रन की हो गई है। इंडिया-बी की तरफ से ऋषभ पंत ने 61 रन की पारी खेली। जबकि इंडिया-ए के लिए खलील अहमद और आकाश दीप ने 2-2 विकेट हासिल किए। बता दें कि, इंडिया बी के टॉप क्रम के बल्लेबाज फ्लॉप साबित हुए। यशस्वी जायसवाल इस पारी में सिर्फ 9 रन बनाकर आउट हो गए जबकि कप्तान अभिमन्यू ईश्वरन ने 4 रन की पारी खेली।



वर्ग में 15000 (पन्द्रह हजार) तथा जूनियर व सब जूनियर वर्ग में कमरा: साढ़े सात हजार दायें हाथ के बल्लेबाज व ऑफ स्पिनर, सी के नायडू तथा सब जूनियर कैटेगरी में रजत स्मृति चिन्ह, व सम्पूर्ण फिट बैग प्रदान किये गये। अवार्ड समारोह के मुख्य अतिथि यूएस खान (विधायक डीडवाना एवं पूर्व केबीनेट मंत्री), रामारोह के अध्यक्ष डॉ. महेश जोशी सम्मानित किया गया व क्लब के अध्यक्ष विनोद माथुर के द्वारा अवार्ड प्रदान किये गये। अवार्ड पाने वाले खिलाड़ियों में सीनियर ने सभी का धन्यवाद ज़ापित किया।

